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Περίληψη

Στόχος της παρούσας εργασίας είναι να αποδείξει την σχέση των λαών με την τέχνη του
μακιγιάζ από τα αρχαία χρόνια μέχρι και σήμερα.

Σε όλη την ιστορική του διαδρομή ο άνθρωπος εμφανίζεται να ζωγραφίζει το πρόσωπο,
αλλά και το σώμα του. Αρχικά για να δείξει την  διαφορετική καταγωγή ή τάξη στην οποία
ανήκε και στην συνέχεια για να αναδείξει την ομορφιά του ή να ανακτήσει την χαμένη του
νιότη. Στο σημείο αυτό λοιπόν θα ακολουθήσει μια ιστορική αναδρομή του μακιγιάζ στους
διάφορους λαούς και εποχές, αφού πρώτα διευκρινίσουμε την ακριβή έννοια της λέξης
μακιγιάζ (maquillage)

Λέξεις- κλειδιά

Μακιγιάζ

Ιστορική αναδρομή

Ανθρώπινη έκφραση
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1. Εισαγωγή

Το maquillage είναι η τέχνη, η επιδεξιότητα, η γνώση της αξιοποίησης, της προβολής
των ωραίων στοιχείων του προσώπου καθώς και η διόρθωση, η υποβάθμιση ακόμη
και η κάλυψη των φυσικών ή επίκτητων ατελειών του.

Το maquillage( Γαλλικά) ή make-up ( Αγγλικά) είναι διεθνείς όροι. Η ελληνική λέξη
είναι ψιμυθίωση που δεν είναι τίποτα άλλο από την επάλειψη του προσώπου με
καλλυντική αλοιφή. Προέρχεται από την λέξη ψιμύθιο το οποίο είναι το λευκό χρώμα
που χρησιμοποιούσαν στην αρχαία εποχή σαν βάση προσώπου.

Διαδρομές μέσα στον χρόνο μας αποδεικνύουν τη βαθιά σχέση όλων των λαών με την
τέχνη του μακιγιάζ. Από πολύ νωρίς οι άνθρωποι χρησιμοποιούσαν καλλυντικά και
καλυπτικά κάθε είδους είτε για καλλωπισμό είτε για επαγγελματική χρήση (για
παράδειγμα στους ηθοποιούς για την αρτιότερη απόδοση του ρόλου τους στην
σκηνή).

Τα υλικά και η εφαρμογή τους ήταν γνωστά ακόμη και σε πρωτόγονους πολιτισμούς.
Ανασκαφές έδειξαν πως καλλυντικά και κοκάλινα βαζάκια  με άρωμα,
χρησιμοποιούσε ο Homo- Erectus στην Αφρική, πριν ενάμιση εκατομμύρια χρόνια.
Το πρώτο καλλυντικό φαίνεται να είναι το οξείδιο του σιδήρου, δηλαδή η κόκκινη
ώχρα η οποία χρησιμοποιήθηκε για τις απολυμαντικές, αντηλιακές και αποσμητικές
της ιδιότητες.

Θρησκευτικοί αλλά και τελετουργικοί ήταν αρχικά οι λόγοι χρήσης ψιμυθίων που στη
συνέχεια έγιναν πιο προσωπικοί, δηλαδή οι άνθρωποι χρησιμοποιούσαν τα
καλλυντικά για να βελτιώσουν την εμφάνισή τους, να τονίσουν την ελκυστικότητα
τους ή να μεταβάλλουν και να κρύψουν οποιαδήποτε ατέλεια, το οποιοδήποτε
ελάττωμα.

Το αρχέτυπο της ομορφιάς και η ψυχολογική αναγκαιότητα του καλλωπισμού έχουν
εντυπωθεί με τέτοιο τρόπο στο συλλογικό ασυνείδητο, ώστε ο άνθρωπος σε όλες τις
εποχές, ανεξαρτήτως ηλικίας, εμφάνισης, η κοινωνικής κατάστασης, αναζητά διαρκώς
νέους τρόπους καλλωπισμού.
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2. Προϊστορικά χρόνια

Παρατηρώντας τοιχογραφίες που ανακαλύφθηκαν σε σπήλαια καθώς και διάφορα
ευρήματα που βρέθηκαν σε ανασκαφές, ανακαλύπτουμε μεταξύ άλλων ότι οι
πρωτόγονοι άνθρωποι είχαν αναπτύξει κάποια πρώτα δείγματα καλλωπισμού. Τα
ευρήματα που μας το αποδεικνύουν αυτό είναι κοκάλινα βαζάκια με άρωμα και
πρωτόγονες μορφές καλλυντικών με χρώμα, κατά κύριο λόγο κόκκινη ώχρα. Αρχικά
έβαζαν μικρές πινελιές χρώματος στο πρόσωπο και σε διάφορα μέρη του σώματος
και στη συνέχεια αυτές οι πινελιές έγιναν κανονικά, πολύπλοκα σχέδια και με έντονα
χρώματα. Τα σχέδια αυτά είχαν ως στόχο να «καμουφλάρονται» από τους
εξωτερικούς κινδύνους και στη συνέχεια αποτελούσαν δείγματα καταγωγής, τάξης
καθώς επίσης και αξιώματος. Επίσης, οι άνδρες έβαφαν το πρόσωπό τους, όταν
επρόκειτο να συμμετέχουν σε θρησκευτικές τελετές και θυσίες. Τέλος, το μακιγιάζ
στο σώμα (ως πρώτη μορφή του σύγχρονου body painting) αποτελούσε εναλλακτικό
τρόπο επικοινωνίας μεταξύ των φυλών και το συνέδεαν και με διάφορα γεγονότα της
ζωής τους.

Η παλαιολιθική εποχή (1.800.000–10.300π.Χ.) αποτελεί την απαρχή του
καλλωπισμού. Το 75.000π.Χ. ο homo Neanderthal φαίνεται ότι είχε την ανάγκη να
διακοσμεί το σώμα του με κόκκινα σχέδια, με απώτερο σκοπό να προσελκύσει το
αντίθετο φύλλο είτε να τρομάξει τους
εχθρούς του. Το πρώτο καλλυντικό
που ανακαλύπτεται είναι
η ώχρα και μάλιστα σε μορφή
πούδρας και πάστας. Ερευνητική
ομάδα του πανεπιστημίου του
Bristol, πάνω σε έρευνα για το homo
Neanderthal ανακάλυψε σε
ανασκαφές στη νότια Ισπανία,
όστρακα 50.000 ετών, μέσα στα οποία
υπήρχαν σβόλοι μιας κίτρινης
χρωστικής, κάτι σαν βάση για το
πρόσωπο και μια κόκκινη σκόνη
ανακατεμένη με γυαλιστερούς,
μαύρους κόκκους. Η ώχρα
χρησιμοποιήθηκε για ζωγραφική στους τοίχους, στο σώμα αλλά και για τη διαδικασία

της ταφής. Η κάθε φυλή είχε ξεχωριστό τρόπο βαψίματος του προσώπου ή του
σώματος. Η ταφή με τη χρήση ώχρας ήταν σχετικά σπάνιο φαινόμενο και ο νεκρός
πασπαλιζόταν σε διάφορα σημεία με κόκκινη ώχρα. Η πιθανότερη εξήγηση για την
επιλογή του κόκκινου χρώματος είναι επειδή μπορεί να συνδεθεί με πολλές
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καταστάσεις, όπως τη χαρά, τον κίνδυνο, την ερωτική επιθυμία, αλλά και το θάνατο
και τη ζωή, αφού συμβολίζει και το αίμα. Η μεσολιθική εποχή (10.300-7.000π.Χ.)
αποτελεί ουσιαστικά συνέχεια της παλαιολιθικής εποχής. Τα ευρήματα σκελετών
εξακολουθούν να έχουν ίχνη κόκκινης ώχρας και φαίνεται πως καθιερώθηκε αυτός ο
τρόπος ταφής, ενώ η σημασία της χρήσης της ώχρας παραμένει η ίδια, όπως και την
προηγούμενη εποχή.

Θα λέγαμε ωστόσο, ότι η καινοτομία ως προς τη χρήση της ώχρας εκείνη τη
συγκεκριμένη περίοδο, είναι η συμβολή της στην περεταίρω εξέλιξη της γλώσσας και
της επικοινωνίας. Στην έρημο της Σαχάρα έχουν βρεθεί πολλές ζωγραφιές σε βράχους
που χρονολογούνται από το 7.000π.Χ. ως το 1.500π.Χ. και αποδεικνύουν ότι ο
άνθρωπος έβαφε το σώμα του, ενώ στο Ain Ghazal στην Ιορδανία έχουν βρεθεί
εδώλια χρονολογούμενα το 8.000π.Χ. με χαρακτηριστικά δαντελωτά μοτίβα γύρω
από τους γλουτούς και την κοιλιά. Στην Αλγερία βρέθηκαν ζωγραφιές κάποιας
γυναίκας, η οποία είχε παράλληλες σειρές από τελείες που ξεκινούσαν κάτω από τα
πόδια, συνέχιζαν στον κορμό και κατέληγαν στα χέρια. Μεταγενέστερες εικόνες
γυναικών από τη Μεσοποταμία και τη Ρουμανία, χρονολογούμενες ανάμεσα στο
5.000 και το 3.000π.Χ., δείχνουν παρόμοιες σειρές με τελείες στα πόδια, τα μπράτσα
και το στήθος και σηματοδοτούσαν ότι η γυναίκα ήταν σε γόνιμη φάση, εφιστώντας
παράλληλα την προσοχή των αντρών στα πιο ελκυστικά τους σημεία.

Εικ. 2.2 Η σορός της πριγκίπισσας Ουκόκ, από τα Σιβηρικά όρη Αλτάι με εμφανή δείγματα τατουάζ

( Πηγή: www.google.com)
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Τέλος, θα πρέπει να γίνει και μια αναφορά στα προσωπεία, που πρωτοεμφανίστηκαν
εκείνες τις περιόδους. Μελέτες που έγιναν στην Αμερική, στην Αφρική, στην
Αυστραλία και σε άλλες περιοχές με αρχαιολογικό ενδιαφέρον, ανακαλύφθηκαν
αρκετά προσωπεία και τοτέμ. Τα προσωπεία ήταν είτε χρωματισμένα είτε
διακοσμημένα με φτερά και άλλα στοιχεία και αποτελούσαν σύμβολο εξουσίας των
μάγων, των ιερέων και των αρχηγών της εκάστοτε φυλής. Τα φορούσαν συνήθως
κατά τη διάρκεια τελετών και αποσκοπούσαν στην πρόκληση τρόμου και δέους,
αποτελούσαν μέσο επικοινωνίας με τα πνεύματα και τους θεούς και βοηθούσαν στη
μύηση των νεώτερων μελών στις παραδόσεις της φυλής και επίσης θεωρούταν ότι
αύξαναν και τη γονιμότητα της γης ή και των ίδιων των ανθρώπων.
Κατασκευάζονταν κυρίως από ξύλο και είτε είχαν φυσικό μέγεθος, όταν επρόκειτο
για ιδιωτικές τελετές, είτε είχαν πολύ μεγαλύτερο μέγεθος, ώστε να είναι ευδιάκριτες
και σε γενικές γραμμές ήταν πιο λιτές. Πολλά από τα χαρακτηριστικά του προσώπου
αποτυπώνονταν και γινόντουσαν αναγνωρίσιμα μέσω του προσωπείου.

Εικ. 2.3  Μάσκες φυλών της Αφρικής

( Πηγή : www.google.com )

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν μάσκες φυλών της Αφρικής, όπου είχαν
καμπύλο μέτωπο, ως σύμβολο πνευματικότητας ή λευκό χρώμα, συμβολίζοντας το
πνεύμα του νεκρού.
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3. Αρχαία Αίγυπτος

Ευρήματα από διάφορες ανασκαφές που έγιναν κατά καιρούς φανερώνουν την άρτια
σχέση των αιγύπτιων με το μακιγιάζ και γενικά με τα καλλυντικά. Άνδρες και
γυναίκες βαφόντουσαν καθημερινά στην Αίγυπτο με τον ίδιο τρόπο. Στα βλέφαρα
σχεδίαζαν μια  χοντρή πράσινη η μπλε γραμμή κάτω από το μάτι και μαύρη στο πάνω
βλέφαρο φτάνοντας στους κροτάφους, σε κάποιες περιπτώσεις κάνανε το ίδιο αλλά
οβάλ δηλαδή χωρίς προεκτάσεις γραμμών αριστερά και δεξιά. Στη συνέχεια
περιέγραφαν τα μάτια τους με έντονο Kohl σε μαύρο ή σκούρο γκρι χρώμα μια σκόνη
φτιαγμένη από αντιμόνιο, μόλυβδο, οξείδια μαγνησίου, σιδήρου και καφετιά
ώχρα.Kohl χρησιμοποιήθηκε επίσης και για τον σχεδιασμό των φρυδιών, τα οποία η
μόδα της Αιγύπτου ήθελε παχιά.

Εικ. 3.1 Αιγύπτια θεά

( Πηγή: www.google.com)

Τα μάγουλα τους τα έβαφαν με ένα ελαφρύ κόκκινο χρώμα ενώ τα χείλη τους με
carmin που είναι ένα ζωηρό κόκκινο χρώμα. Η μόνη διαφορά στο μακιγιάζ αντρών
και γυναικών ήταν στα προϊόντα βάσης (μεικ απ). Οι άντρες βαφόντουσαν με σκούρο
κοκκινωπό χρώμα, ενώ οι γυναίκες με λευκό. Άλλη μια διαφορά που έχει να κάνει με
τα χρώματα είναι ότι οι ανοιχτές αποχρώσεις (ώχρα) συμβολίζουν το γήινο κόσμο,
ενώ οι αποχρώσεις του μπλε, του πράσινου, του τιρκουάζ, του χρυσαφί συμβολίζουν
το θεϊκό κόσμο. Επίσης, εκτός από το πρόσωπο έβαφαν τα νύχια, τις παλάμες και τις
πατούσες με πορτοκαλί χέννα, τις φλέβες του στήθους και του μετώπου με μπλε
χέννα και ορισμένες φορές τις θηλές του στήθους με χρυσή.



13

Εικ. 3.2 Αιγυπτιακή τοιχογραφία

( Πηγή : www.google.com)

Όλα αυτά τα καλλυντικά τα τοποθετούσαν σε βαζάκια, τα οποία τους συνόδευαν και
στον άλλο κόσμο. Η τοποθέτηση τους στους τάφους έφερε στο φως άλλη μια
εντυπωσιακή πλευρά των αιγύπτιων. Τα καλλυντικά τους προϊόντα είχαν μια
συγκεκριμένη χρονική διάρκεια καθώς από διάφορες ανασκαφές προέκυψε ότι πάνω
στα βάζα αναγράφονταν η ημερομηνία λήξης.

Σε αυτό το σημείο πρέπει να αναφέρουμε ότι ορισμένοι αιγύπτιοι πίστευαν ότι το
μακιγιάζ που έκαναν δεν είχε μόνο αισθητικό, αλλά και <<μαγικό>> ρόλο, διότι οι
θεοί Όρους και Ρα προστάτευαν από αρρώστιες όσους τα φορούσαν. Πιο
συγκεκριμένα το Kohl το χρησιμοποιούσαν για να προστατευτούν από τις οφθαλμικές
λοιμώξεις που προκαλούνταν από βακτήρια.
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4. Μέση Ανατολή

Στα χνάρια των Αιγυπτίων κινήθηκαν και οι λαοί της Μέσης Ανατολής, όπως οι
Σουμέριοι, οι Ασσύριοι, οι Βαβυλώνιοι και οι Πέρσες, κατά την εποχή του χαλκού.
Τόσο οι γυναίκες, όσο και οι άνδρες των λαών αυτών άσπριζαν την επιδερμίδα τους
με λευκό μόλυβδο, χρησιμοποιούσαν κόκκινο χρώμα για τα μάγουλα και τα χείλη και
χέννα στις παλάμες και τα νύχια. Τα μάτια και τα φρύδια ήταν το πιο έντονο
χαρακτηριστικό τους, γι’ αυτό και τόνιζαν με μαύρο περίγραμμα τα μάτια, έβαφαν τις
βλεφαρίδες αλλά και τα φρύδια, ενώνοντάς τα μάλιστα πάνω από τη μύτη. Οι
Σουμέριοι, οι οποίοι έζησαν πριν 5.000 χρόνια περίπου, παρουσιάζουν τις
μεγαλύτερες ομοιότητες με τους Αιγύπτιους. Από ευρήματα γνωρίζουμε ότι
χρησιμοποιούσαν κόκκινη και κίτρινη ώχρα, κίννα, μαλαχίτη, τσιμπιδάκια για την
αποτρίχωση των φρυδιών, σπάτουλες για δερμοαπόξεση, αρώματα και ελαφρόπετρες.
Επίσης έχουν βρεθεί στερεοποιημένα χρώματα μέσα σε κοχύλια, που περιείχαν
κόκκινα, κίτρινα, μπλε, πράσινα, καφέ, λευκά και μαύρα πήγματα.

Εικ. 4.1 Επιχρυσωμένο κοχύλι, που χρησιμοποιούνταν σαν δοχείο για χρωματιστά πήγματα

( Πηγή: www.google.com)

Όπως και οι Αιγύπτιοι, έτσι και οι Σουμέριοι χρησιμοποιούσαν το μαύρο kohl ως
περίγραμμα γύρω από τα μάτια και σαν μάσκαρα, για προστασία από τα βακτήρια και
τον ερεθισμό των ματιών. Το kohl φαίνεται ότι ήταν μια πάστα αποτελούμενη από
απανθρακωμένη ρητίνη λιβανιού και στη συνέχεια αποτελούταν από σκόνη
αντιμονίου ή ενώσεις μολύβδου. Για τα χείλη οι γυναίκες χρησιμοποιούσαν κόκκινη



15

χέννα και λεύκαιναν το πρόσωπο τους με μόλυβδο και κιννάβαρι. Επίσης για το
πρόσωπο χρησιμοποιούσαν οξείδιο του μαγγανίου σε σκόνη και τέλος
γαλαζοπράσινο χρώμα για να περιγράψουν τα μάτια τους. Οι Ασσύριοι βασιλιάδες
από την άλλη έβαφαν έντονα το πρόσωπο τους, με έντονα χρώματα στα βλέφαρα,
μαύρο περίγραμμα και η πιο χαρακτηριστική λεπτομέρεια ήταν η πλούσια και άψογα
φροντισμένη γενειάδα. Οι Πέρσες, άντρες και γυναίκες, την περίοδο της ακμής τους
τόνιζαν το χρώμα του προσώπου τους και των βλεφαρίδων τους, για να φαίνονται πιο
μακριές. Τέλος, στην ιστορία των λαών της Μέσης Ανατολής σαν πιο όμορφες
γυναίκες υπήρξαν οι Εβραίες, οι οποίες μαύριζαν τις βλεφαρίδες τους και κοκκίνιζαν
τα μάγουλά τους. Όλος αυτός ο καλλωπισμός συνοδευόταν με τον κυματισμό των
μαλλιών, το τρίψιμο του δέρματος με ελαφρόπετρα, σαν ένα πρώτο είδος απολέπισης
και τον αρωματισμό του σώματος και των μαλλιών.
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5. Αρχαία Ελλάδα

Η χώρα που γέννησε την Αφροδίτη, την θεά του έρωτα και της ομορφιάς δεν θα
μπορούσε να μην ασχοληθεί με την τέχνη του μακιγιάζ και γενικότερα με τον
καλλωπισμό. Ακολουθώντας πιστά το ρητό «νους υγιής εν σώματι υγιεί», οι αρχαίοι
Έλληνες αν μη τι άλλο φρόντιζαν ιδιαίτερα την εξωτερική τους εμφάνιση. Η
ιεροτελεστία του καλλωπισμού περιελάμβανε καθαρισμό, τρίψιμο του δέρματος,
φροντίδα των μαλλιών, ντύσιμο, καθρέφτισμα, αρωματισμό και τέλος το μακιγιάζ.
Δείγματα πως το μακιγιάζ ήταν ιδιαίτερα αναπτυγμένο στον ελλαδικό χώρο, έχουμε
από διάφορες τοιχογραφίες της μινωικής εποχής. Τον καιρό της παλαιολιθικής εποχής
(800.000 π.χ.) οι άνθρωποι βαφόντουσαν με κόκκινες γραμμές στα μάγουλα για να
πάνε στο κυνήγι, αποσκοπώντας με τον τρόπο αυτό να προστατευτούν από τους
κινδύνους του περιβάλλοντος, δηλαδή ήταν ένα είδος καμουφλάζ. Επίσης σε
θρησκευτικές τελετές, γιορτές και θυσίες οι ιερείς έβαφαν τα πρόσωπα τους ώστε να
εμφανίζονται μπροστά στους θεούς και να τους εκλιπαρούν για χάρες.  Αργότερα για
να δηλώσουν το αξίωμα τους, μαύρες γραμμές ο αρχιπολεμιστής, άσπρη βούλα στο
κούτελο ο σοφός αρχηγός της φατριάς.

Αργότερα γύρω στο 3.000 π.Χ το μακιγιάζ αρχίζει να χρησιμοποιείται σα μέσο
ομορφιάς. Στον ελλαδικό χώρο, συγκεκριμένα στο νησί Σαντορίνη, όπως φαίνεται
από τοιχογραφίες που έφεραν στο φως διάφορες ανασκαφές οι γυναίκες
χρησιμοποιούσαν πούδρες eye liner, rouge στα μάγουλα και κόκκινα crayon στα
χείλη φτιαγμένα από τις λάβες του ηφαιστείου

Τονίζανε τα μάτια τους με μαύρες γραμμές και έβγαζαν τα φρύδια τους για να έχουν
καμπυλόγραμμο σχήμα. Τα χρώματα που προτιμούσαν ήταν το λαμπερό κόκκινο στα
χείλη και στα μάγουλα που προερχόταν από τον Λιθάργυρο, το μαύρο για το μακιγιάζ
των ματιών από τον γαλανίτη που είναι ο Θειούχος μόλυβδος, τέλος η λεύκανση του
προσώπου τους οφείλονταν στον Κερουσίτη, που είναι το ανθρακικό άλας του
μολύβδου.
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Εικ. 5.1 Γυναίκα από τις τοιχογραφίες της Θήρας

( Πηγή: http://zervonikolakis.lastros.net)

Η χρήση του εδραιώθηκε από τον 5ο αιώνα π. Χ με καλλυντικά που προέρχονταν από
την ανατολή. Το μακιγιάζ των αρχαίων ελληνίδων βέβαια ήταν πάντα διακριτικό. Η
Ελληνίδα είχε στην διάθεση της τρία χρώματα άσπρο κόκκινο και μαύρο.

Εικ. 5.2  Αρχαία Ελληνίδα

( Πηγή: https://www.google.gr)
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Τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες σαν βάση χρησιμοποιούσαν μια λευκή κρέμα από
ανθρακικό μόλυβδο που ονομάζονταν ψιμύθιον, την οποία τοποθετούσαν γύρω από
τα μάτια τους η σε ολόκληρο το πρόσωπο για να αποκτήσουν ακόμα πιο καθαρή και
λαμπερή επιδερμίδα. Τα φρύδια και οι βλεφαρίδες βαφόντουσαν με μαύρο χρώμα
από καρύδια ή αντιμόνιο και σχεδιάζονταν έτσι ώστε να έχουν μικρή απόσταση
μεταξύ τους. Όσο για τα μάτια σκίαζαν το βλέφαρο με κοκκινωπό καφέ και φώτιζαν
με πράσινο την περιοχή του τόξου των φρυδιών. Το περίγραμμά τους γινόνταν με το
ίδιο υλικό που περιέγραφαν τα μάτια τους και οι αιγύπτιοι ( Kohl) ή με το πράσινο
χρώμα που τοποθετούσαν στο βλέφαρο.  Ιστορικός της εποχής αναφέρει μάλιστα ότι
κάποιες ελληνίδες φορούσαν και ψεύτικες βλεφαρίδες.

Τα μάγουλα βαφόντουσαν σε γήινο κόκκινο με την βοήθεια μιας σκόνης από την ρίζα
του φυτού άγχουσα. Τα χείλη βαφόντουσαν στην ίδια απόχρωση με τα μάγουλα ενώ
κάποιες φορές βαφόντουσαν μόνο τα χείλη αρκετά έντονα καθώς το ρουζ έλειπε.

Εικ. 5.3 Ελληνίδα που φροντίζει για την ομορφιά της

( Πηγή: http://www.google.gr/imgres?)

Όπως στα προϊστορικά χρόνια το μακιγιάζ δήλωνε το αξίωμα ή την πολιτισμική τάξη
του καθενός, έτσι και στα κλασσικά χρόνια ένα συγκεκριμένο σημείο του μακιγιάζ, η
τοποθέτηση του κραγιόν αποδείκνυε  και αυτή την πολιτισμική τάξη της κάθε
γυναίκας. Οι γυναίκες της καλής τάξης φορούσαν κραγιόν με κομψό και καλόγουστο
τρόπο, ενώ οι ιερόδουλες με φανταχτερό τρόπο.

Άλλος ένας τρόπος έκφρασης που είχαν οι Αρχαίοι Έλληνες στο χώρο του θεάτρου,
εκτός από το μακιγιάζ, ήταν τα προσωπεία. Προσωπείο είναι το ομοίωμα προσώπου
που καλύπτει το πρόσωπο ή και το κεφάλι του ηθοποιού. Τα προσωπεία ξεκίνησαν
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από το αρχαίο ελληνικό θέατρο και στην συνέχεια εξαπλώθηκαν σε θέατρα όλου του
κόσμου. Το πρώτο προσωπείο που κατασκευάστηκε ήταν γυναικείο, το οποίο
επηρεασμένο από τις Αιγυπτιακές τοιχογραφίες ήταν λευκό, βαμμένο με το λευκό του
ψιμυθίου. Για ανδρικά προσωπεία χρησιμοποιούσαν το κατακάθι του κρασιού.
Κατασκευάζονταν από διάφορα υλικά όπως λινάρι, φελλό, ξύλο, δέρμα, ύφασμα και
στο τέλος πάνω από αυτά τα υλικά αλείφανε λεπτό στρώμα γύψου πάνω στο οποίο
σχεδιάζονταν τα χαρακτηριστικά του προσώπου.

Εικ. 5.4 Θεατρικά προσωπεία

( Πηγή: https://www.google.gr/)

Τα προσωπεία εξυπηρετούσαν τους υποκριτές, ώστε να υποδύονται πολλούς ρόλους
με διαφορετικές ηλικίες και εκφράσεις για αυτό το λόγο άλλωστε άλλα είχαν ιλαρή
μορφή, άλλα σατυρική και άλλα τραγική. Ειδικά στο αρχαίο ελληνικό θέατρο
βοήθησαν ώστε οι άνδρες να υποδύονται τους γυναικείους ρόλους μιας και στις
γυναίκες απαγορευόταν η συμμετοχή τους σε θεατρικές παραστάσεις.

Οι σοφιστές της εποχής τα διαιρούσαν σε τέσσερις κατηγορίες

1. Τα τραγικά προσωπεία στα οποία υπήρχαν έξι προσωπεία γερόντων, οχτώ
νέων ανδρών και 8 νέων γυναικών.

2. Τα σατυρικά προσωπεία που είναι μόνο τέσσερα ( ο γκριζομάλλης, ο σάτυρος
πολιός, ο σάτυρος γενειών, ο σάτυρος αγένειος και τέλος ο σειληνός πάππος)

3. Τα προσωπεία της αρχαίας κωμωδίας αποτελούν τρεις ομάδες, τα πλαστά
πρόσωπα τα πορτραίτα, και οι φανταστικοί δημιουργοί.

4. Τα προσωπεία της νέας κωμωδίας όπου υπάρχουν εννέα γέροντες, έντεκα νεαροί
και δεκαεφτά γυναίκες.
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6. Αρχαία Ρώμη

Οι ρωμαίοι ενδιαφερόντουσαν πολύ για την εμφάνιση τους, σε σημείο που άγγιζε τα
όρια της υπερβολής. Λάτρευαν την χρήση διάφορων καλλυντικών και θεωρούσαν το
μακιγιάζ αναπόσπαστο σημείο της καθημερινότητας τους. Για αυτό τον λόγο κάποιοι
ποιητές και συγγραφείς εκείνης της εποχής έφτασαν σε σημείο να σατιρίζουν το
βαρύ και υπερβολικό μακιγιάζ των ρωμαίων που πολλές φορές εφαρμόζονταν τόσο
αδέξια που δεν άντεχε στην πολύ ζέστη . Οι ρωμαίες επιδίωκαν και αυτές το λευκό
πρόσωπο και δημιουργούσαν έντονη αντίθεση βάφοντας τα μάγουλα και τα χείλη
τους με κόκκινο ( κόκκινη ώχρα) η μοβ χρώμα.

Εικ. 6.1 Αρχαίοι ρωμαίοι

( Πηγή: https://www.google.gr)

Σχεδίαζαν ένα παχύ μαύρο περίγραμμα στα μάτια τους με kohl και σκούραιναν τις
βλεφαρίδες και τα φρύδια τους με αντιμόνιο. Το σχέδιο που προτιμούσαν για τα
φρύδια τους ήταν να ενώνουν το μεταξύ τους κενό. Πολλές φορές για να το
καταφέρουν αποτρίχωναν τα φρύδια και τα σχεδίαζαν εκ νέου. Το βαρύ μακιγιάζ
βοηθούσε επίσης την Ρωμαία να κρύψει τις πρώτες ρυτίδες ή τα σημάδια
προχωρημένης ηλικίας, ένα θέμα που προβλημάτιζε ιδιαίτερα τις Ρωμαίες.
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Εικ. 6.2 Αριστοκράτισσα Ρωμαία

( Πηγή : http://www.saatee.gr)

Στο τέλος να αναφέρουμε ότι η παραπάνω διαδικασία τοποθέτησης του μακιγιάζ, σε
μια αυτοκρατορία όπως η Ρώμη, που επιδείκνυε με κάθε τρόπο τον πλούτο της δεν θα
μπορούσε να μην γίνεται από ειδικούς δούλους.
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7. Πρώτη χριστιανική περίοδος

Ότι γνωρίζουμε για το μακιγιάζ εκείνης της εποχής προέρχεται από τους ανθρώπους
που εναντιώθηκαν σε αυτό καθώς το θεώρησαν αμαρτία απέναντι στον Θεό. Υπήρχαν
ακόμα και αφορισμοί για αυτό το θέμα, οι γυναίκες όμως δεν επηρεάστηκαν και
συνέχισαν να βάφονται. Έτσι μαθαίνουμε λοιπόν πως την εποχή αυτή, για πρώτη
φορά μετά από πολλά χρόνια αλλάζει το χρώμα βάσης και από λευκό γίνεται ροζ.
Τοποθετείται σε πρόσωπο, λαιμό, ντεκολτέ και ώμους. Χείλη και μάγουλα βάφονται
με υγρό ρουζ σε αποχρώσεις του μοβ, του φραουλί και του φωτεινού πορτοκαλί. Και
στα μάτια κυριαρχεί το υγρό στοιχείο αφού οι σκιές που χρησιμοποιούσαν και για την
σκίαση των βλεφάρων αλλά και για το περίγραμμα των ματιών ήταν σε υγρή μορφή.
Τα χρώματα που επέλεγαν είναι μπλε, πράσινο καφέ η γκρι για τα βλέφαρα και μαύρο
για το περίγραμμα και για τα φρύδια.
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8. Μεσαίωνας

Ο Μεσαίωνας καλύπτει ένα μεγάλο φάσμα της Ευρωπαϊκής ιστορίας , από το τέλος
του 5ου μ.Χ αιώνα μέχρι και τα μέσα του 15ου .

Το μεσαίωνα το μακιγιάζ αλλάζει, γίνεται απαλό και διακριτικό που σκοπό έχει να
αναδείξει την φυσική ομορφιά του ανθρώπου, η οποία υμνήθηκε από τους ποιητές
της εποχής. Το μόνο στοιχείο που επανέρχεται είναι το πάθος για απόκτηση λευκού
προσώπου. Οι γυναίκες της ανώτερης κοινωνικής τάξης κατά τον μεσαίωνα όχι μόνο
χρησιμοποιούσαν τον επικίνδυνο μόλυβδο αλλά απέφευγαν να εκτίθενται και στον
ήλιο για να κατακτήσουν αυτή την αφύσικη χλωμάδα. Σε αυτό το επικίνδυνο παιχνίδι
λεύκανσης της επιδερμίδας δεν έπαιρναν μέρος οι κοινές γυναίκες και αργότερα οι
γυναίκες της κατώτερης τάξης καθώς αυτές χρησιμοποιούσαν το ροζ χρώμα στο
πρόσωπό τους. Τον 9ο αιώνα στην Γερμανία οι ροζέ αποχρώσεις στην επιδερμίδα
χρησιμοποιούνταν όχι μόνο από τις κοινές γυναίκες αλλά και από τις γυναίκες των
ανώτερων τάξεων. Τον 11ο αιώνα τα πράγματα αλλάζουν  και πάλι, όλες οι γυναίκες
ανεξαρτήτως κοινωνικής τάξης επιζητούσαν και πάλι την λευκή επιδερμίδα. Και αυτό
συνεχίζεται και για τα άλλα δύο χρόνια που διαρκεί ο μεσαίωνας.

Εικ. 8.1 Δούκισσα του Μεσαίωνα

( Πηγή: www.google.com)
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Όσο αναφορά το ρουζ, τα πρώτα χρόνια του μεσαίωνα χρησιμοποιήθηκε κυρίως από
τις κοινές γυναίκες και ελάχιστα από τις γυναίκες των ανώτερων τάξεων καθώς αυτές
όπως είπαμε και παραπάνω επιδίωκαν την εξωπραγματική χλομάδα. Αυτό όμως
άλλαζε από χώρα σε χώρα και από εποχή σε εποχή. Ξεκινάμε με τον 6ο αιώνα όπου
στην Ισπανία οι γυναίκες κατώτερης τάξης τοποθετούσαν στα μάγουλα τους υγρό
ρουζ σε ροζέ απόχρωση. Στην Γερμανία και την Αγγλία η τοποθέτηση του γινότανε
από τις ίδιες γυναίκες σε περισσότερο πορτοκαλί αποχρώσεις. Στην Τοσκάνη η χρήση
του ρουζ γινότανε από όλες τις γυναίκες ανεξαρτήτως κοινωνικής τάξης, με μόνη
διαφορά στο χρώμα, φωτεινό ροζέ για τις εύπορες και γήινο κόκκινο για τις
υπόλοιπες. Το 13ο αιώνα το ρουζ συνεχίζει να έχει γενικευμένη χρήση και κυμαίνεται
στις ίδιες αποχρώσεις. Τέλος τον 15ο αιώνα όλες οι γυναίκες, αλλά πιο συχνά οι
κοινές έβαφαν τα μάγουλά τους σε βυσσινί χρώμα. Όσο για το σχέδιο απλωνότανε
σαν μια κουκίδα άλλοτε περισσότερο κυκλική και άλλοτε λιγότερο.

Για τα μάτια υπήρχαν διάφορα χρώματα, πράσινο, μπλε, γκρι, καφέ. Και σε αυτή την
περίπτωση όπως και στο ρουζ η επιλογή τους άλλαζε από χώρα σε χώρα και ανάλογα
με τον αιώνα. Για παράδειγμα στην Τοσκάνη τον 13ο αιώνα η χρήση της σκιάς στα
μάτια είναι απαραίτητη για τις γυναίκες της ανώτερης κοινωνίας. Ενώ τον 15ο αιώνα
το μακιγιάζ ματιών ήταν συνήθεια των κοινών γυναικών οι οποίες σχεδίαζαν μαύρο
περίγραμμα στο πάνω βλέφαρο.

Τέλος το 13ο αιώνα οι Άγγλοι και οι Γάλλοι υμνούσαν τα λεπτά καστανά και
ντελικάτα φρύδια. Το πάθος για τα λεπτά φρύδια αυξήθηκε τους δυο επόμενους
αιώνες, όπου οι γυναίκες ξεκίνησαν να αποτριχώνουν τα φρύδια τους για να τους
δώσουν το πολύ λεπτό σχήμα που επιθυμούσαν.

Μέσα στην σκοτεινή περίοδο του μεσαίωνα αρχίζει να δημιουργείται η Βυζαντινή
αυτοκρατορία με νέα πολιτισμικά πρότυπα. Μαζί με το Βυζάντιο εξαπλώνεται και ο
Χριστιανισμός ο οποίος επιτάσσει κόσμια εμφάνιση, στην οποία το μακιγιάζ δεν έχει
καμία θέση. Παρόλα αυτά οι γυναίκες δεν επηρεάστηκαν και συνέχισαν να βάφονται.
Αρχικά το μακιγιάζ τους έμοιαζε με αυτό των Ρωμαίων αργότερα όμως έγινε πιο
διακριτικό. Όλες οι γυναίκες στο Βυζάντιο κάλυπταν το πρόσωπο, το λαιμό και τους
ώμους τους με ένα απαλό ροζ χρώμα. Τα χείλη και τις παρειές τις έβαφαν με υγρό
ρουζ σε αποχρώσεις του πορτοκαλί του μοβ και του κόκκινου. Τέλος στα μάτια τα
χρώματα δεν άλλαξαν σε σχέση με τις προηγούμενες εποχές, η σκίαση γινόταν με
πράσινο, καφέ, γκρι και το περίγραμμα των ματιών όπως και τα φρύδια τονίζονταν με
μαύρο χρώμα.
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9. Αναγέννηση (16ο αιώνας)

Τον σκοταδισμό του μεσαίωνα ήρθε να διαδεχτεί η περίοδος της Αναγέννησης (14ος -
16ος αιώνας) όπου πολλοί τομείς ( τέχνες, γράμματα ) άνθισαν. Ένας ακόμα τομέας
που αναπτύχθηκε ήταν αυτός της περιποίησης των γυναικών. Η αγορά και η χρήση
των καλλυντικών αυξήθηκε χωρίς να γνωρίζουν για άλλη μια φορά το κακό που
μπορεί να προκαλέσουν στον οργανισμό τους όλα αυτά τα χημικά σκευάσματα. Τα
πρότυπα της ομορφιάς αλλάζουν και πάλι. Τα πρόσωπα μακιγιάρονται ελαφρά και
αναδεικνύουν την λάμψη και την φωτεινότητα τους. Όλο το μακιγιάζ προσπαθεί να
αναδείξει ηρεμία και γαλήνη στα πρόσωπα.

Εικ. 9.1  Πρότυπο ομορφιάς κατά την Αναγέννηση

( Πηγή: www.google.com)

Η γραμμή των φρυδιών ήταν μια απαλή καμπύλη, το σχήμα των ματιών μεγαλώνει
και σε αυτό βοηθάει η αντικατάσταση του μαύρου περιγράμματος από καφέ. Τα
βλέφαρα δεν σκιάζονται πλέον. Το μόνο χρώμα που κυριαρχεί την περίοδο της
Αναγέννησης είναι το απαλό ρόδινο σε μάγουλα και χείλη. Τα χείλη, κατά τα
πρότυπα της βασίλισσα Ελισάβετ Α’ της Αγγλίας, έχουν μικρό σχήμα.
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Εικ, 9.2  Πορτρέτο της βασίλισσας Ελισσάβετ

( Πηγή: www.google.com)

Οι άντρες χρησιμοποιούσαν και αυτοί το μακιγιάζ περιστασιακά όμως βάφοντας το
πρόσωπό τους με λευκή πούδρα. Επίσης φορούσαν ρουζ και έβαφαν τα χείλη τους με
κόκκινο χρώμα. Δεν δίσταζαν να αποτριχώνουν και τα φρύδια τους, φαινόμενο που
έδωσε τροφή για σατυρικά σχόλια στους ποιητές της εποχής. Άλλη μια μόδα της
εποχής ήταν η τοποθέτηση ψεύτικων ελιών. Γυναίκες και άνδρες σημάδευαν το
πρόσωπό τους με μαύρα σημάδια σε συγκεκριμένα σημεία του προσώπου. Οι ελιές
θεωρούνταν στοιχείο ιδιαίτερης γοητείας.
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10. 17ος αιώνας

Για να κατανοήσουμε καλύτερα την εξέλιξη του μακιγιάζ του 17ου αιώνα είναι
καλύτερο να τον χωρίσουμε στο πρώτο και στο δεύτερο μισό. Στο πρώτο μισό λοιπόν
το μακιγιάζ είναι πιο διακριτικό αλλά ταυτόχρονα φανερό για τις γυναίκες κάθε
κοινωνικής τάξης, τροφοδοτώντας βέβαια με σχόλια τους ανθρώπους της εκκλησίας,
οι οποίοι θεωρούσαν ανάρμοστο να διαστρεβλώνεις τη φυσική σου εικόνα.  Το δέρμα
έπρεπε να φαίνεται κατάλευκο και πορσελάνινο αφού, όπως φαίνεται, η επιθυμία των
γυναικών για λευκή επιδερμίδα δεν έπαψε ποτέ να υπάρχει. . Για να καταφέρουν αυτή
την λεύκανση οι γυναίκες της εποχής προμηθευόντουσαν διάφορες κρέμες από
διάφορες χώρες ή κατασκεύαζαν λοσιόν ή πούδρες.

Η βάση ήταν σε απαλές αποχρώσεις, σε λευκό, ροζ ή στην απόχρωση του δέρματος
και οι γυναίκες μεγαλύτερης ηλικίας προτιμούσαν τη χρήση της λευκής πούδρας σε
παχύ στρώμα, αλλά επειδή την άπλωναν μόνο στην περιοχή του προσώπου, αυτό είχε
σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία «μάσκας».

Σε αυτό το σημείο πρέπει να αναφέρουμε ότι το συγκεκριμένο αιώνα στην Ιταλία η
επιθυμία για λεύκανση της επιδερμίδας αποδείχτηκε θανατηφόρα αφού σημειώθηκε ο
θάνατος περίπου 600 ατόμων μετά τη χρήση του δηλητηριώδους σκευάσματος “Aqua
Toffana”, το οποίο πήρε το όνομά του από τη δημιουργό του. Το σκεύασμα αυτό
ήταν ένα χρωματιστό υγρό, που είχε σαν βάση το αρσενικό και είχε ως στόχο τη
λεύκανση του δέρματος. Μετά την εκτέλεση της δημιουργού του, το σκεύασμα
αποσύρθηκε.

Εικ. 10.1 Το δηλητηριώδες σκεύασμα Aqua Toffana

( Πηγή: www.google.com)

Πέρα από την λευκή επιδερμίδα το πρότυπο ομορφιάς της περιόδου αυτής ήταν
γεμάτο πρόσωπο, σκούρα φρύδια, σκούρα, στρογγυλά μάτια, μικρό στόμα με κόκκινα
χείλη, κόκκινα μάγουλα, ψηλό μέτωπο, αλλά όχι ξυρισμένο και διπλοσάγονο. . Οι
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γυναίκες στην επαρχία δεν έκαναν συνήθως μακιγιάζ, όσες όμως επέλεγαν να κάνουν
το έκαναν εξαιρετικά κραυγαλέο.

Στη συνέχεια όσο αναφορά το ρουζ που τοποθετούσαν ήταν σε μορφή σκόνης η σε
υγρή μορφή το χρώμα ήταν ροζ για τις πλούσιες κυρίες και κόκκινο για τις γυναίκες
του κατώτερου κοινωνικού επιπέδου. Τα χείλη, μικρά σε μέγεθος, βαφόντουσαν
έντονα για τονίσουν όμορφα το χλωμό πρόσωπο με φωτεινό κερασί για τις πλούσιες
και γήινο κόκκινο για τις φτωχές. Όσο για τα μάτια, σπάνια οι κυρίες και πιο συχνά οι
κοινές γυναίκες τα έβαφαν με σκούρα χρώματα όπως μπλε, γκρι, καφέ σε κρεμώδη
μορφή. Τις άπλωνανε κοντά στην γραμμή των βλεφάρων ή σε πιο ιδιαίτερες
περιστάσεις σε όλο το βλέφαρο.

Στο δεύτερο μισό του αιώνα , το μακιγιάζ απενοχοποιείται τόσο για τις γυναίκες, όσο
και για τους άνδρες, ακόμα και κατά την Ελισαβετιανή περίοδο. Το πρότυπο
ομορφιάς παραμένει το ίδιο.

Εικ. 10.2 Η Βασίλισσα Άννα της Δανίας, 1574-1619

( Πηγή: www.google.com)

Η επιδερμίδα είναι λευκή και αλαβάστρινη. Τα παρασκευάσματα για τη λεύκανση
του προσώπου είναι πολλά, φερμένα και από το εξωτερικό, το δεύτερο μισό του
αιώνα και οι συνταγές ιδιαίτερα ευφάνταστες και τολμηρές. Οι κυρίες της αυλής
συχνά έφτιαχναν ένα σκεύασμα από αρωματική ρητίνη βρασμένη με κρασί και 15
σταγόνες από κάποιο χρώμα, με σκοπό να προκαλέσουν υπεραιμία. Άλλη συνταγή
ήταν κερουσίτης ή κιμωλία αναμειγμένη με ασπράδι αυγού και ξύδι, ενώ δε δίστασαν
να χρησιμοποιήσουν λοσιόν από ούρα, ροδόνερο και κρασί. Οι φέτες λεμονιού
αποτελούσαν μια πιο πρακτική λύση. Η ανοιχτόχρωμη επιδερμίδα ήταν δείγμα καλής
καταγωγής και έδειχνε ότι το άτομο δεν ασχολιόταν με εξωτερικές δουλειές, αφού το
χρώμα του δέρματος δεν είχε αλλοιωθεί από τον ήλιο, τον οποίο απέφευγαν όσο πιο
πολύ γινόταν, χρησιμοποιώντας ομπρέλες και μάσκες. Η βάση ήταν βαριά, με
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πλούσια στρώση από πούδρα μολύβδου και μάλιστα επειδή ήταν πολλά τα στρώματα
και τα υλικά, οι κυρίες απέφευγαν να γελάνε για να μη «σπάσει». Τα μάτια
εξακολουθούν να είναι μεγάλα και σκούρα και τα φρύδια σκούρα, όχι όμως μαύρα.
Το ρουζ είναι καφετί ή κερασί και τα χείλη είναι κόκκινα και σε σχήμα καρδιάς, με το
άνω χείλος ελαφρώς μεγαλύτερο και δύο πτυχώσεις στα πλάγια, ώστε να δίνεται η
εντύπωση μόνιμου χαμόγελου. Το χρώμα προερχόταν είτε από χυμούς φρούτων είτε
από βαφές με βλαβερά συστατικά, όπως η καρμίνη. Το μακιγιάζ όμως, όπως
προαναφέρθηκε δεν ήταν προνόμιο μόνο των γυναικών. Οι άντρες βαφόντουσαν
φανερά, αν και δεν ήταν ιδιαίτερα αποδεκτό. Ακόμη και στα τέλη του αιώνα που το
αντρικό μακιγιάζ έγινε μόδα, τα σχόλια για τη γυναικωτή εμφάνιση αυτών των
αντρών εξακολουθούν να ειπώνονται. Ωστόσο, το μακιγιάζ τους ήταν διακριτικό με
τη χρήση μπεζ πούδρας, ροζέ ρουζ και ελαφρώς κόκκινων χειλιών.

Ασφαλώς, δεν έλειπε και η χρήση των patches, που αποτελεί και το βασικό
χαρακτηριστικό της εποχής.

Εικ. 10.3 Γυναίκα με patches

( Πηγή: www.google.com)

Η μόδα των patches ξεκίνησε το 16ο αιώνα, αλλά άκμασε το 17ο αιώνα. Τα patches
ήταν κομμάτια υφάσματος, από βελούδο, σατέν, ταφτά, χαρτί ή ισπανικό δέρμα,
συνήθως κόκκινα ή μαύρα και κομμένα σε διάφορα σχήματα, όπως αστέρια,
μισοφέγγαρα, κύκλοι, κλπ. Αρχικά, τα χρησιμοποιούσαν μόνο οι αριστοκράτισσες,
αργότερα όμως καθιερώθηκαν από όλες τις γυναίκες και στο τέλος και από τους
άντρες και από την τοποθέτηση ενός μόνο patch κατέληγαν να γεμίζουν όλο το
πρόσωπο. Ασφαλώς και αυτή η μόδα αποτέλεσε σκάνδαλο για τους κληρικούς και
θεωρούνταν ότι η τοποθέτηση τους είχε διάφορους σκοπούς. Ο πρώτος ήταν η
κάλυψη σημαδιών και εξανθημάτων, που προερχόταν από τα βλαβερά καλλυντικά
που χρησιμοποιούσαν και από την επιδημία της πανώλης που μάστιζε εκείνη την
περίοδο. Για την κάλυψη των σημαδιών προτιμούσαν τα μαύρα patches. Άλλοι πάλι
με την τοποθέτηση τους υποδήλωναν τις πολιτικές τους απόψεις. Επίσης, τα patches
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αποτελούσαν ένα είδος «μυστικού κώδικα», αφού κάθε σημείο τοποθέτησης είχε
εξαιρετική σημασία: αν ήταν κοντά στο στόμα έδειχνε ερωτική διάθεση, στο κέντρο
της παρειάς ότι είσαι ομοφυλόφιλος, κοντά στη μύτη αυθάδεια και πάνω στο μέτωπο
μαγεία, αν ήταν στο δεξί μάγουλο έδειχνε ότι είσαι παντρεμένη, αν ήταν στο
αριστερό ότι είσαι αρραβωνιασμένη, ενώ στην άκρη του ματιού ότι είσαι ερωμένη
κάποιου.
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11. 18ος αιώνας

Ο 18ος αιώνας είναι ίσως ο πιο κακόγουστος αιώνας στην ιστορία του μακιγιάζ. Ενώ
αρχικά υπήρξε ένας συντηρητισμός στη χρήση του μακιγιάζ, όσο περνάνε τα χρόνια
το μακιγιάζ γίνεται πιο έντονο, δίνοντας εν τέλει γελοία εικόνα. Κατά την εποχή του
Διαφωτισμού, τα πρόσωπα των ανθρώπων ήταν άσχημα για πολλούς λόγους: έλλειψη
κατάλληλης ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, απουσία προσωπικής υγιεινής, χρήση
βλαβερών καλλυντικών, ασθένειες όπως η ευλογιά και η πανώλη, που άφηναν βλάβες
στο δέρμα, απώλεια δοντιών και γενικά κυρίως στις κατώτερες τάξεις, η κακή
διατροφή και το αλκοόλ σε μεγάλες ποσότητες, απέφεραν πρόωρο γήρας.

Εικ. 11.1 Νεαρή γυναίκα με μπουκέτο τριαντάφυλλα, έργο του Francois Boucher

( Πηγή: www.google.com)

Ωστόσο, οι πιο εύποροι είχαν τη δυνατότητα να καλύπτουν ατέλειες του πρόσωπου,
κάτι που θεωρούνταν πολυτέλεια, ακόμα και για τους πλούσιους. Η καλή εμφάνιση
του προσώπου εμφανές σημάδι καλής καταγωγής και υψηλού κοινωνικού στάτους,
γι’ αυτό και φρόντιζαν να προμηθεύονται καλλυντικά και να χρησιμοποιούν μαύρα
patches, που ήταν στη μόδα από τον περασμένο αιώνα. Τα patches, ήταν και πάλι από
μετάξι, βελούδο, σατέν και ταφτά, κολλημένα στο πρόσωπο, σε διάφορα μεγέθη και
σχήματα, συμπληρώνοντας την όλη αριστοκρατική εικόνα. Έρχονταν σε αντίθεση με
το υπερβολικά λευκό δέρμα, ενώ το καθένα έκρυβε και ένα ξεχωριστό μήνυμα, όπως
για παράδειγμα στην Αγγλία, η χρήση τους καθόριζε κάποια πολιτική στάση. Κυρίως
στην Αγγλία και στη Γαλλία, το μακιγιάζ ήταν εξαιρετικά διαδεδομένο και
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χρησιμοποιούνταν από γυναίκες, άντρες αλλά και παιδιά. Σύμφωνα με τον Sir Henry
Beaumont, όπως αναφέρει στο «Κρίτων» (1.752), το ιδανικό πρότυπο ομορφιάς
αποτελείται από λευκό δέρμα, με πινελιές κόκκινου στα σωστά σημεία, λείο και
ανοιχτό μέτωπο, μάγουλα όχι μεγάλα, αλλά ελαφρώς φουσκωτά, βαμμένα με
ανάμειξη κόκκινου και λευκού, φρύδια απομακρυσμένα, αρκετά γεμισμένα, λεπτά
και ημικυκλικά στο τελείωμα, μάτια μεγάλα και καθαρά και χείλη μικρά και κόκκινα,
διαφορετικού πάχους, σαν τριαντάφυλλα, όλα με μια όψη απαλότητας και υγείας.

Εικ. 11.2 Η Μαρκησία ντε Πομπαντούρ, που απλώνει ρουζ με πινέλο, έργο του Francois Boucher,
Γαλλία, 1758

( Πηγή: www.google.com)

Το μακιγιάζ ωστόσο δεν ήταν τόσο εξιδανικευμένο, όσο ακούγεται. . Τα βασικότερα
καλλυντικά που χρησιμοποιούσαν γυναίκες και άντρες ήταν το ρουζ και το blanc,
κάτι σαν λευκή βάση από ξύδι ή βισμούθιο. Οι κυρίες απέφευγαν τον ήλιο και
χρησιμοποιούσαν πούδρα από λευκό μόλυβδο και υδράργυρο στο πρόσωπο, τους
ώμους και το στήθος, το οποίο υπήρχε η τάση να το τονίζουν πολύ και έβαφαν
μάλιστα τις φλέβες με μπλε μολύβι, για να τις τονίσουν περισσότερο. Τα μάτια
συνήθως ήταν «γυμνά» ή τονίζονταν με μπλε και καφέ σκιές. Πολλές φορές
κοκκίνιζαν γύρω-γύρω, πιθανόν επειδή έρχονταν σε αντίθεση με το πολύ λευκό
δέρμα. Τα φρύδια, λεπτά και σε μεγάλη απόσταση μεταξύ τους, γεμίζονταν με kohl,
χρώμα από τον καρπό της κουφοξυλιάς, καμένο φελλό ή τα αποτρίχωναν εντελώς και
δημιουργούσαν ψεύτικα φρύδια από γούνα ποντικού. Το ρουζ ήταν σε κόκκινους
τόνους, για τις πλούσιες γυναίκες, ενώ οι γυναίκες των μεσαίων τάξεων
χρησιμοποιούσαν ροζ αποχρώσεις και το τοποθετούσαν κυκλικά. Τα χείλη είχαν
σχήμα καρδιάς και το κόκκινο χρώμα προερχόταν από απόσταγμα κάποιου ποτού ή
από ξύδι και από τα μέσα του αιώνα κυκλοφορούσαν στο εμπόριο κόκκινες πομάδες,
σε αποχρώσεις του ροζ, του κοραλλί και περιστασιακά του κόκκινου της
Βουργουνδίας. Για τις εξόδους συνήθιζαν να φοράνε μάσκες, φτιαγμένες από
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βελούδο ή μετάξι, για να προστατεύονται από τον ήλιο. Η πιο κλασσική μάσκα
κάλυπτε το μισό πρόσωπο, αφήνοντας αρκετά ελεύθερα τα μάτια και έδενε πίσω στο
κεφάλι και για τις πιο συντηρητικές υπήρχε μάσκα που κάλυπτε ολόκληρο το
πρόσωπο.  Τα καλλυντικά πλέον δεν αποτελούσαν προνόμιο μόνο των αριστοκρατών,
αλλά κάθε αστός μπορούσε να τα προμηθεύεται, ενώ όσο περνούσε ο καιρός,
δημιουργήθηκαν πολλά σπιτικά καλλυντικά. Από τα μέσα του αιώνα το μακιγιάζ
στην Αγγλία και στη Γαλλία δεν είχε ως στόχο την ανάδειξη της φυσικής ομορφιάς,
γι’ αυτό και θεωρούνταν μορφή ζωγραφικής. Το λευκό, βαριά βαμμένο δέρμα
θεωρούνταν πιο αξιοσέβαστο από το φυσικό. Το 1750 και επί μια δεκαετία, οι
γαλλίδες είχαν υπερβολικά λευκή όψη, ρουζ τοποθετημένο σε μεγάλη έκταση και
κυκλικό σχήμα, πολύ σκούρα φρύδια και κόκκινα χείλη. Οι αγγλίδες από την άλλη
ακολούθησαν αυτό το πρότυπο, αλλά στον πιο συντηρητικό βαθμό, με ελαφρώς
λευκή επιδερμίδα, υποψία ρουζ τοποθετημένο τριγωνικά και κόκκινα χείλη.

Εικ. 11.3 και 4 Αριστερά: η Δούκισσα του Argyll, με πολύ φυσικό μακιγιάζ, από τον Allan Ramsay,
1760 και Δεξιά: η Κοντέσα του Bavière-Grosberg στο πορτραίτο του Alexander Roslin, 1780

( Πηγή: www.google.gr)

Ωστόσο, την επόμενη δεκαετία (1770-80) οι γαλλίδες ακολούθησαν το αγγλικό
πρότυπο. Ήδη από το 1760 τα καλλυντικά είχαν αρχίσει να γίνονται ακόμα πιο
δημοφιλή, διαφημίζονταν ευρέως και τα σαλόνια ομορφιάς δημιουργούνταν πλέον
πιο βόρια, για να υπάρχει καλύτερος φωτισμός. Από το 1780 το βαρύ μακιγιάζ άρχισε
να εξαλείφεται και καθιερώθηκε το πιο φυσικό μακιγιάζ, αν και αποτελεί άξιο
αναφοράς ότι μόλις μέσα σε μία χρονιά, το 1781, στη Γαλλία καταναλώθηκαν
2.000.000 δοχεία με ρουζ! Όμως, οι αναφορές δε σταματάνε μόνο στο γυναικείο
φύλλο, καθώς από τα μέσα του αιώνα και οι άνδρες του Λονδίνου εκμοντερνίζονται
χρησιμοποιώντας λευκή πούδρα και patches στο πρόσωπο, αποτριχώνοντας
καμπυλωτά τα φρύδια και βάφοντας κόκκινα μάγουλα και χείλη. Στα τέλη του 18ου
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αιώνα, η Γαλλική Επανάσταση και το κύμα αλλαγών που έφερε, άλλαξε και τη μόδα
στο μακιγιάζ και έτσι επικράτησε το φυσικό μακιγιάζ, βασισμένο στα
αρχαιοελληνικά δεδομένα.



35

12. 19ος αιώνας

Το 19ο αιώνα οι γυναίκες προσπαθούσαν να αναδείξουν τη θηλυκή και ρομαντική
τους πλευρά, δείχνοντας καλλιεργημένες και πολύ ευαίσθητες, σχεδόν εύθραυστες, σε
τέτοιο σημείο, που να μοιάζουν ασθενικές. Το δέρμα ήταν αφύσικα λευκό,
περισσότερο χλωμό και τα μάγουλα και τα χείλη ήταν διακριτικά βαμμένα σε τόνους
του ροζ και του κόκκινου. Γενικά προωθείται το φυσικό, σχεδόν αόρατο μακιγιάζ και
αν μπορεί να αποφεύγεται η χρήση του θεωρείται ακόμα καλύτερο. Εξάλλου, το
μεγαλύτερο διάστημα αυτής της περιόδου, το μακιγιάζ ήταν μια αμφιλεγόμενη
συνήθεια, γι’ αυτό και ήταν πολλές οι γυναίκες που το έκαναν «κρυφά». Ωστόσο,
ποτέ δεν εγκαταλείφθηκε πλήρως, μέχρι τη Βικτοριανή περίοδο, όπου η εφαρμογή
του επιτρεπόταν μόνο στους ηθοποιούς του θεάτρου, για τις ανάγκες του φωτισμού.
Η επίτευξη όσο το δυνατόν πιο χλωμής επιδερμίδας ήταν σπουδαία υπόθεση και οι
γυναίκες προκειμένου να το πετύχουν χρησιμοποιούσαν πολλά μέσα, όσο επικίνδυνα
και αν ήταν για την υγεία τους. Χρησιμοποιούσαν λευκή πούδρα από μόλυβδο και οι
πιο ευκατάστατες μαργαριταρόσκονη, διάφορα άλλα λευκαντικά σκευάσματα με
οξείδιο του ψευδαργύρου, υδράργυρο, νιτρικό άργυρο και οξέα, ενώ δε δίσταζαν να
φάνε κιμωλία,να πιούν ξύδι ή ιώδιο και να πλύνουν το πρόσωπό τους με αρσενικό! Η
όψη του «φυματικού ατόμου» ήταν ιδιαίτερα αρεστή και επιθυμητή και υποδήλωνε
ευγενική και πλούσια καταγωγή. Για να φαίνεται το δέρμα ακόμα πιο διάφανο το
τόνιζαν με μπλε πινελιές. Τα φρύδια ήταν σκούρα, παχιά και στρογγυλεμένα. Τα
μάτια έπρεπε να δείχνουν και αυτά ασθενικά, γι’ αυτό φρόντιζαν να σχηματίζουν
μαύρους κύκλους και να τα εμποτίζουν με χυμό λεμονιού και πορτοκαλιού,
μικροποσότητες αρσενικού ή της δηλητηριώδους belladona. Τα βλέφαρα δε
βάφονταν, εκτός ίσως από λίγο eye liner, που συχνά το έφτιαχναν καίγοντας φελλό
και απλώνοντας το χρώμα με υγρό πινελάκι. Στα μάγουλα το χρώμα ήταν διακριτικό
και απλωμένο σε στρογγυλό σχήμα και τέλος τα χείλη ήταν επίσης απαλά βαμμένα
και συχνά άπλωναν κρέμα, φτιαγμένη από λευκό φαλαίνης. Το μακιγιάζ όμως
εξακολουθεί να αποδοκιμάζεται και οι γυναίκες αποφεύγουν να αγοράζουν
καλλυντικά και έτσι επινοούσαν τα δικά τους καλλυντικά χρησιμοποιώντας
υφάσματα ποτισμένα με τρόφιμα ή ποτά, για να απορροφήσουν τις χρωστικές. Ο
Βικτοριανός καθωσπρεπισμός λήγει γύρω στο 1860, όπου αρχίζει και πάλι να γίνεται
χρήση των καλλυντικών, μόνο που αντικαθίστανται από πιο αγνά συστατικά, όπως
έλαια και εκχυλίσματα βοτάνων. Η μάσκαρα και τα ελαιώδη χρώματα προέρχονται
για πρώτη φορά από την Αμερική, ενώ και από τη Γαλλία είναι διαθέσιμα πολλά
εμπορικά καλλυντικά, κυρίως πούδρες, βάσεις και κεριά, με ανοιχτά, φυσικά
χρώματα. Οι γυναίκες χρησιμοποιούν ακόμα διακριτικό μακιγιάζ, αλλά επιλέγουν να
το κάνουν φανερά και προς το τέλος του αιώνα υπάρχει ο διαχωρισμός σε αυτές που
μακιγιάρονται φανερά και σε αυτές που το κάνουν κρυφά. Τα μάγουλα και τα χείλη
βάφονται πιο έντονα, τα μάτια περιγράφονται με kohl, οι βλεφαρίδες τονίζονται με
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λάδι καρύδας και μαυρίζονται με μάσκαρα και τα φρύδια διαχωρισμένα μεταξύ τους
είναι πλούσια, τονισμένα και καμπυλωτά.

Εικ. 12.1 Ετικέτα από λάδι μαλλιών

( Πηγή: www.google.com)

Το 1863 κυκλοφορούσαν πολλά περιοδικά και βιβλία με συμβουλές ομορφιάς και
μακιγιάζ και πολλά μάλιστα πρότειναν το ¨τρικ¨ της εποχής για γρήγορο και φυσικό
μακιγιάζ: αντί για κραγιόν και ρουζ, πριν από κάποια εμφάνιση οι γυναίκες να
δαγκώνουν λίγο τα χείλη και να τσιμπάνε ελαφρά τα μάγουλά τους, για να
δημιουργηθεί φυσική ερυθρότητα. Στην Αγγλία οι κοπέλες δε χρησιμοποιούσαν
μακιγιάζ και μόνο οι κυρίες χρησιμοποιούσαν απαλό ρουζ και κρέμα χειλιών, για
διακριτικό αποτέλεσμα, ενώ την ίδια εποχή στη Γαλλία, στο Παρίσι εμφανίζονται και
τα πρώτα σαλόνια ομορφιάς.
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13. 20ος αιώνας

1900

Το 1900 ξεκινάει μια νέα περίοδος για το μακιγιάζ και τη χρήση των καλλυντικών,
πιο ελεύθερη, σύμφωνη με τους νέους ηθικούς κώδικες, έπειτα από το αυστηρό
πρότυπο που είχε επιβάλλει η βασίλισσα Βικτώρια. Η περίοδος αυτή χαρακτηρίστηκε
“belle époque”, καθώς αποτέλεσε εποχή χαράς, καινούριων ανακαλύψεων αλλά και
κοινωνικών εξελίξεων, με τη σταδιακή κατάργηση των κοινωνικών στάτους και
ειδικότερα την υποβαθμισμένη θέση της γυναίκας, με τη γέννηση του φεμινισμού. Η
βιομηχανία των καλλυντικών προϊόντων αποκτά άνοδο.

Στις αρχές του αιώνα το μακιγιάζ παρέμενε φυσικό και διακριτικό, με μικρή χρήση
των μολυβιών και της μάσκαρας, ενώ προκειμένου να διατηρήσουν οι γυναίκες το
λευκό της επιδερμίδας τους απέφευγαν την έκθεση τόσο στον ήλιο, όσο και στο
λαμπερό φεγγάρι! Ο πρώτος παγκόσμιος πόλεμος ασκούσε επιρροή ακόμα και στο
μακιγιάζ, αφού θεωρήθηκε ανάρμοστο εκείνο το διάστημα να καλλωπίζονται και έτσι
η αγορά καλλυντικών γίνονταν κρυφά και το μακιγιάζ με τον πιο διακριτικό τρόπο. Η
πούδρα ήταν λευκή, από σκόνη ρυζιού και το ρουζ κόκκινο και το τοποθετούσαν
ανάμεσα από δύο πουδραρίσματα, ώστε να δίνεται φυσικό, ρόδινο αποτέλεσμα. Οι
βλεφαρίδες τονίζονταν με βαζελίνη και τα φρύδια ήταν παχιά και πολύ προσεκτικά
βαμμένα, σχηματίζοντας άψογο τόξο. Τέλος, τα χείλη παρέμεναν μικρά στο σχήμα,
αλλά γεμάτα, με ιδιαίτερη έμφαση στην περιποίησή τους, για να διατηρούν το
φυσικό, κόκκινο χρώμα τους.
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1. 1910

Εικ. 13.1.1 Αφίσα γυναίκας που αποτυπώνει το μακιγιάζ της δεκαετίας του ‘10

( Πηγή: www.google.com)

Το 1910 η γυναίκα αρχίζει να επηρεάζεται από τις αρτίστες του κινηματογράφου και
τα μοντέλα στα εξώφυλλα των περιοδικών μόδας και επαναφέρει τα έντονα,
υπογραμμισμένα μάτια με kohl, τα μάγουλα βάφονται σε έντονα χρώματα, με βαριάς
σύνθεσης ρουζ, ενώ τονίζει και τα χείλη με τη χρήση κραγιόν ‘η και τατουάζ,
μολονότι θεωρούνταν προνόμιο των καλλιτεχνών και συμβόλιζε την ελευθερία των
ηθών. Ωστόσο, η μόδα και η ομορφιά συνέχιζαν να επηρεάζονται από τον πόλεμο με
αποτέλεσμα οι γυναίκες να αφήσουν και πάλι τον καλλωπισμό στην άκρη,
προκειμένου να προσφέρουν φροντίδες για τον πόλεμο.
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2. 1920

Εικ. 13.2.1 Χαρακτηριστικό δείγμα ενός “flapper girl” της δεκαετίας του ’20, με έντονο, θεατρικό
μακιγιάζ

( Πηγή: www.google.com)

Το 1920 το μακιγιάζ έχει έντονο και θεατρικό χαρακτήρα, με ανατρεπτικά και
αναρχικά στοιχεία, σε μια προσπάθεια εξισορρόπησης δύο στυλ που ήταν
διαδεδομένα, του «vamp» και του «a la garcon». Η εμφάνιση του “smokey eyes”
αποσκοπούσε στην αποτύπωση της θλίψης των ηθοποιών, δημιουργώντας καθοδικό
βλέμμα. Η ισχυρή βιομηχανία της Max Factor φέρνει την καινοτομία λανσάροντας τα
πρώτα lip gloss, καθώς επίσης και το πρώτο ψαλίδι βλεφαρίδων, με την επωνυμία
Kurlash, το οποίο αν και κάπως ακριβό και δύσχρηστο, έγινε ιδιαίτερα δημοφιλές.
Στις αρχές της δεκαετίας τα φρύδια αποτριχώνονται εντελώς και σχηματίζονται πολύ
λεπτά και καθοδικά με μολύβι. Για τα μάτια την ημέρα ήταν προτιμότερο να
φωτίζονται με μικρή ποσότητα λανολίνης, ενώ το βράδυ μπορούσαν να σκιαστούν,
δίνοντας ένα μουτζουρωμένο αποτέλεσμα. Η επιδερμίδα ήταν αφύσικα λευκή και
αλαβάστρινη και ερχόταν σε αντίθεση με τα μικρά, τοξοτά χείλη βαμμένα σε τόνους
του κόκκινου και του σκούρου μπορντό.
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Εικ. 13.2.2 Επαγγελματικό βαλιτσάκι μακιγιέρ

(Πηγή: https://sites.google.com)

Στα μέσα της δεκαετίας, το κόκκινο κραγιόν ήταν τάση, αποτελούσε σύμβολο
ανεξαρτησίας και χρήση του ήταν ευρύτατη, παρά τη σύνθεσή του, που αφυδάτωνε
τα χείλια. Στη συνέχεια προστέθηκαν και άλλα χρώματα σε αποχρώσεις του μεσαίου
κόκκινου, του σκούρου καφέ , του βατόμουρου και του δαμασκηνί, αλλά και πιο
ανοιχτές, όπως το ροζ, το τριανταφυλλί και το πορτοκαλί. Τα κραγιόν συνόδευαν
πούδρες σε ροζ τόνους και ανοιχτόχρωμα ρουζ σε ροζ και στο χρώμα του
βατόμουρου. Το σχήμα των χειλιών ήταν ασύμμετρο, λεπτό, με τονισμένο το V του
πάνω χείλους, δίνοντας εντύπωση καρδιάς. Το 1927 καθιερώθηκαν σκιές βλεφάρων
σε γκρι, τιρκουάζ και πράσινο και ασφαλώς δεν έλειπε το kohl και η μαύρη μάσκαρα
σε μορφή κρέμας ή cake. Το σχήμα των φρυδιών παραμένει ημικυκλικό και καθοδικό
και τονίζεται με καφέ ή μαύρο μολύβι. Πριν τις αρχές της επόμενης δεκαετίας οι
γυναίκες γνωρίζουν το ηλιοκαμένο δέρμα και προσπαθούν να το αποκτήσουν είτε με
φυσικό τρόπο είτε με τη χρήση πούδρας, που έδινε την επιθυμητή ηλιοκαμένη όψη.
Στα μάγουλα και στα χείλη πλέον καθιερώνεται το πορτοκαλί χρώμα και όχι το
κλασσικό ως τότε κόκκινο, σε συνδυασμό με καφέ σκιές κοντά στη γραμμή των
βλεφάρων. Για το βραδινό μακιγιάζ τα χρώματα σκουραίνουν στα χείλη και στα
μάγουλα, ενώ οι σκιές κινούνται στους τόνους του γκρι και του μπλε.
Χαρακτηριστική λεπτομέρεια αποτελούν τα νύχια, τα οποία είναι βαμμένα με μια
λεπτή γραμμή στο κέντρο, αφήνοντας τα πλάγια και το άκρο του νυχιού άβαφα. Το
μακιγιάζ σιγά-σιγά αποκτά πιο σοφιστικέ χαρακτήρα και αρχίζει να γίνεται πιο
προσιτό και αποδεκτό.
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3. 1930

Εικ. 13.3.1 Μακιγιάζ που προσδίδει μια σκοτεινή χροιά

( Πηγή: www.google.gr)

Δεκαετία του ’30 και η βιομηχανία των καλλυντικών ακμάζει. Το μακιγιάζ ήδη από
τα τέλη της προηγούμενης δεκαετίας έχει αποκτήσει πιο σοφιστικέ χαρακτήρα και
γενικά έχει μια τάση να αναδεικνύει τη φυσικότητα του προσώπου, ακολουθώντας
μάλιστα το χρωματικό τύπο του κάθε ατόμου. Χαρακτηριστικό πρότυπο ομορφιάς
της δεκαετίας του ΄30 αποτέλεσε η Greta Garbo. Έτσι, η επιδερμίδα παραμένει λευκή,
αλλά παύει να έχει αφύσικη, ψεύτικη όψη, με βάσεις που έχουν αποχρώσεις του
λευκού κεριού ή του ελεφαντόδοντου με μια μικρή δόση από ροζ χρώμα. Οι πούδρες
ήταν σε μοβ, ανοιχτό πράσινο και στην απόχρωση του ελεφαντόδοντου, ενώ το ρουζ
ήταν προτιμότερο σε ροζ, για να προσδίδει φυσική όψη στα ζυγωματικά. Οι σκιές
είναι κυρίως σκούρες και σε κρεμώδη μορφή σε πολλά χρώματα: μπλε, μοβ, ανοιχτό
πράσινο, ιβουάρ, καφέ, μαύρο, ενώ γίνονται τάση η ασημή και η χρυσή σκιά. Η σκιά
απλωνόταν κατά μήκος του βλεφάρου ως την κόγχη, για περισσότερη ένταση. Τα
φρύδια παραμένουν λεπτά και σχηματίζουν γραμμή με ανοδική πορεία ως τους
κροτάφους. Επίσης, τη μέρα τονίζονταν με λιπαρό gel, για πιο ομοιόμορφο
αποτέλεσμα με τη σκιά. Οι βλεφαρίδες τονίζονταν με μάσκαρα σε μαύρο, καφέ, μπλε,
πράσινο και βιολετί χρώμα και οι πιο τολμηρές χρησιμοποιούσαν και ψεύτικες
βλεφαρίδες, που τις γύριζαν και τις ένωναν με τις φυσικές με τα ειδικά ψαλιδάκια. Το
σχήμα των χειλιών παραμένει φυσικό ή τονίζεται και μεγαλώνει ελαφρά με τη
βοήθεια μολυβιών για χείλη. Ως τα μέσα της δεκαετίας τα χρώματα για τα χείλη ήταν
το ροζ, το ζωηρό κόκκινο, το πορτοκαλί και το βυσσινί και προς το τέλος επικράτησε
το φωτεινό κόκκινο. Τέλος, τα νύχια ήταν κομψό να ταιριάζουν με το χρώμα του
ενδύματος και έτσι υπήρχαν βερνίκια σε πολλές αποχρώσεις, όπως μπλε, χρυσό,
ασημί, σμαραγδί, κλασσικό κόκκινο, ακόμα και μαύρο, ενώ παραμένει η τάση να
βάφουν μόνο μια μικρή γραμμή στο κέντρο του νυχιού, όπως και την προηγούμενη
δεκαετία. Γενικά αυτήν τη δεκαετία το μακιγιάζ είναι ιδιαίτερα εκφραστικό,
αναδεικνύει τα φυσικά χρώματα της γυναίκας και δημιουργεί έντονη εικόνα.
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4. 1940

Εικ. 13.4.1 Το μακιγιάζ του πολέμου

( Πηγή: www.google.com)

Η δεκαετία του ΄40 είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με το II Παγκόσμιο Πόλεμο. Η
κοινωνικοοικονομική κατάσταση είναι άσχημη, κυρίως στην Ευρώπη και η γυναίκα
αναγκάζεται να εργαστεί και να είναι στο πλευρό των στρατιωτών. Ωστόσο, δεν
αμελεί την εμφάνισή της, όσο περίεργο και αν φαίνεται. Παρόλη τη φρικιαστική
κατάσταση που επικρατεί και το δύσκολο έργο που έχει να υπηρετήσει, η γυναίκα
εξακολουθεί να μακιγιάρεται και να βάφει τα μαλλιά της, καθώς είναι ο μόνος να
διατηρήσει την ανθρωπιά και την αξιοπρέπεια της, την αυτοπεποίθηση και το
κουράγιο της και να μπορεί με αυτόν τον τρόπο να εμψυχώσει τους στρατιώτες και να
τους προσφέρει ένα όμορφο πρόσωπο, διαφορετικό από αυτό του πολέμου.
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Εικ. 13.4.2 Αφίσα με το λογότυπο «Μπορούμε να το κάνουμε!» από Αμερικάνικη προπαγάνδα στη
διάρκεια του ΙΙ Παγκοσμίου Πολέμου, του J. Howard Miller, 1943

( Πηγή: www.google.com)

Με δυσκολία λοιπόν μπορεί να εξασφαλίσει κάποια καλλυντικά ‘η ακόμα και να
δημιουργήσει η ίδια πατέντες, όπως έκαναν στην Αγγλία, που δημιούργησαν
μάσκαρα και βαφή φρυδιών από κερί και τη βαφή για τα άρβυλα των στρατιωτών! Το
μακιγιάζ λοιπόν, είναι εξαιρετικά απλουστευμένο, αρκετά φυσικό, με μια τάση στο
vamp style. Η επιδερμίδα ήταν φυσική, αλλά πιο θερμή πλέον, με τη χρήση
σκουρόχρωμης βάσης σε συνδυασμό με ανοιχτόχρωμη πούδρα., από πάνω. Η βάση
υπήρχε σε μεγάλη ποικιλία χρωμάτων, είτε σε κρεμώδη μορφή, είτε compact. Το
ρουζ έδινε λάμψη στα μάγουλα σε αποχρώσεις του φωτεινού ροζ, του φούξια-ροζ και
του κόκκινου-ροζ. Τα μάτια ήταν και αυτά πολύ φυσικά και τονίζονταν με σκιές σε
καφέ ή γκρι, ενώ τα υπόλοιπα χρώματα ήταν για το βράδυ. Βασικό χαρακτηριστικό
των ματιών είναι η λεπτά τραβηγμένη γραμμή με eye-liner κοντά στα βλέφαρα και η
μαύρη ή καφέ μάσκαρα. Τα φρύδια εξακολουθούν να αποτριχώνονται, αλλά είναι πιο
κοντά στο φυσικό τους σχήμα και αρκετά καμπυλωτό και το τελείωμα ήταν λεπτό,
σχεδιασμένο με μολύβι. Τα χείλια μεγαλώνουν και άλλο, το σχήμα τους γίνεται πιο
τετραγωνισμένο και βάφονται με κραγιόν σε έντονο κόκκινο χρώμα, δείχνοντας
απαλά και πληθωρικά. Όσον αφορά στα νύχια, τα χρώματα είναι ποικίλα (κίτρινο,
πράσινο, μπλε, μοβ, πορτοκαλί, κ.ά. ) και συνδυάζονται με το ντύσιμο. Τάση της
εποχής: η κάτω άκρη βάφονταν με ασημί χρώμα και η κοίτη του νυχιού παραμένει
άχρωμη. Στο τέλος της δεκαετίας επανέρχεται η μόδα των patches, σε πολλά σχέδια
(αστέρια, τρίγωνα, καρδιές, κλπ. ) προσθέτοντας ένα ακόμη καλαίσθητο στοιχείο στο
πρόσωπο.
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5. 1950

Εικ. 13.5.1 Το σύμβολο της ομορφιάς, η Marilyn Monroe ποζάρει σε διαφημιστική καμπάνια για την
προώθηση των καλλυντικών Westmore Hollywood

( Πηγή: www.google.com)

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1950 το μακιγιάζ γίνεται πιο χαρούμενο,
φωτεινό, γεμάτο ζωντάνια, αλλά και αρκετά πιο σοφιστικέ και σε αυτό συνέβαλε
κατά πολύ η εμφάνιση του έγχρωμου κινηματογράφου. Τα άψογα μακιγιαρισμένα
πρόσωπα με το τέλειο δέρμα και τα ζωντανά χρώματα αποτέλεσε πρότυπο τόσο για
τις γυναίκες όσο και για τις έφηβες της εποχής, οι οποίες ξεκίνησαν με τη σειρά τους
να προσέχουν την εικόνα τους και να την κάνουν πιο ελκυστική. Η καινοτομία της
εποχής στα καλλυντικά ήταν η προσθήκη τιτανίου, κάνοντάς τα πιο λιγότερο
λαμπερά και έτσι το αποτέλεσμα ήταν πιο φυσικό. Οι νέες τάσεις στο μακιγιάζ
επέβαλαν το χρώμα του δέρματος να τείνει στο φυσικό και να το τονίζει, γι’ αυτό και
δημιουργήθηκαν make up σε αποχρώσεις του μπεζ.  Βέβαια η κάθε ατέλεια έπρεπε να
καλυφτεί, για να υπάρχει άψογο αποτέλεσμα και έτσι εκτός από το make up
κυριάρχησε και το pan cake του Max Factor, τοποθετημένο σε παχύ στρώμα. Η βάση
του μακιγιάζ ολοκληρωνόταν με την προσθήκη πούδρας σε στερεή μορφή. Τα φρύδια
είναι λεπτά και σχεδιάζονται ανοδικά και τα μάτια αποκτούν «ελαφίσια» όψη. Οι
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σκιές ήταν σε πιο ουδέτερους τόνους το πρωί, ενώ οι πιο ιριδίζουσες ήταν για το
βράδυ, με κυρίαρχα χρώματα το μπλε και το τιρκουάζ. Τα μολύβια δημιουργούσαν
αμυγδαλωτό βλέμμα, περιγράφοντας το μάτι, ενώ το υγρό eye liner, ως μια ακόμη
καινοτομία της εποχής απλωνόταν σε παχιά γραμμή στο πάνω βλέφαρο, τονίζοντας
το αποτέλεσμα. Τα μάτια ολοκληρώνονταν με διπλή στρώση από σκούρα μάσκαρα,
το χρώμα της οποίας συνδυαζόταν με το χρώμα της σκιάς που είχε επιλεχθεί. Το ρουζ
ήταν σε φωτεινό, ροζ χρώμα, διακριτικά τοποθετημένο και τα χείλη παρέμεναν
κόκκινα, αλλά πιο ματ και σε πιο λαμπερές αποχρώσεις και συνοδεύονταν από επίσης
κόκκινα νύχια.
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6. 1960

Η δεκαετία του ’60 αποτέλεσε μια διχασμένη δεκαετία, καθώς από τη μία
κυριαρχούσε το φυσικό μακιγιάζ, με τον τρόπο που το είχαν διαδώσει οι hippies,
νεανικό κίνημα της εποχής και από την άλλη επικρατούσε το έντονο μακιγιάζ, κυρίως
στα μάτια, εμπνευσμένο από τις σταρ της εποχής, την Elisabeth Taylor, που
ενσαρκώνει την «Κλεοπάτρα» στην ομώνυμη ταινία, την Twiggy, τη Brigitte Bardot
και πολλές ακόμη. Στις αρχές της δεκαετίας λοιπόν, τα λεγόμενα «παιδιά των
λουλουδιών», ως εκφραστές της φυσικής και φιλελεύθερης ζωής καθιέρωσαν ένα
φρέσκο και απόλυτα φυσικό μακιγιάζ, ενώ σχεδίαζαν λουλούδια στο πρόσωπο και
στο σώμα.

Εικ. 13.6.1 Παιδί των λουλουδιών

( Πηγή: www.google.com)

Από την άλλη, στο Παρίσι πρωτοξεκίνησε η τάση των απόλυτα τονισμένων ματιών
και εντελώς άτονων χειλιών. Πιο συγκεκριμένα, έντονα χρωματισμένες σκιές
απλώνονται σε όλο το βλέφαρο, συνήθως κάποια γαλαζοπράσινη σκιά, που μπορεί να
σκιάζεται με λίγο σκούρο καφέ. Το eye liner απλώνεται στο πάνω βλέφαρο σε παχιά
γραμμή και μαύρη απόχρωση, όμοια με αυτή των αρχαίων Αιγυπτίων.
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Εικ. 13.6.2 Το σύμβολο των 60s, η αγγλίδα μοντέλο, τραγουδίστρια και ηθοποιός Twiggy, που έκανε
το προσωπικό της στυλ μόδα

( Πηγή: www.google.gr)

Στη δεκαετία αυτή πρωταγωνιστικό ρόλο παίζουν οι ψεύτικες βλεφαρίδες, που ήταν
πυκνές και φαρδιές και ενώνονταν με τις φυσικές, δίνοντας πολύ έντονο αποτέλεσμα.
Ένα ακόμα τρικ που έκαναν ήταν να απλώνουν λευκή σκιά στον έσω και έξω κανθό,
καθώς και στο κάτω βλέφαρο, κοντά στις ρίζες των βλεφαρίδων, μεγαλώνοντας και
άλλο τα μάτια με αυτό τον τρόπο. Τα φρύδια βάφονταν μαύρα, όπως και οι
βλεφαρίδες. Τα 1963 εμφανίστηκαν τα blushers, δηλαδή ρουζ σε κρεμώδη και στερεή
μορφή, σε απαλές αποχρώσεις προς τονισμό της περιοχής των φρυδιών, του μετώπου,
της μύτης, του πηγουνιού και της γραμμής των μαλλιών. Τα χείλη είναι άχρωμα,
συχνά καλυμμένα με pan cake ή λευκό χρώμα ή βαμμένα με κραγιόν σε παστέλ
αποχρώσεις. Τα μάτια τονίζονται περισσότερο στο κέντρο με eye liner, ενώ οι πιο
σκούρες και γκρίζες σκιές συγκεντρώνονται στην πτυχή του ματιού. Στα μέσα της
δεκαετίας το μακιγιάζ γίνεται πιο λαμπερό και πλούσιο. Η επιδερμίδα μοιάζει
ηλιοκαμένη, με τη χρήση χρωματισμένης βάσης και αποκτά λάμψη με την περλέ
πούδρα. Τα φρύδια αποτελούν το πιο παραμελημένο σημείο του προσώπου, ενώ σε
αρκετές περιπτώσεις αποχρωματίζονται ή αποτριχώνονται τελείως, για να τονιστούν
ακόμα περισσότερο τα μάτια. Τα μεταλλιζέ χρώματα χρησιμοποιούνται τόσο στα
μάτια, όσο και στα χείλη. Το κινητό βλέφαρο τονίζεται με λευκή σκιά και η πτυχή
σκιάζεται με σκουρόχρωμη σκιά. Το eye liner μάτια παραμένει σκούρο και φαρδιά
απλωμένο, με μια ελαφριά προέκταση στην εξωτερική γωνία του ματιού. Τέλος, το
μακιγιάζ των ματιών γίνεται πιο εντυπωσιακό με την προσθήκη ψεύτικων
βλεφαρίδων με στρας ή άλλων γυαλιστερών στοιχείων κοντά στα βλέφαρα.
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7. 1970

Εικ. 13.7.1 Γυναίκα που βάφεται με τα χαρακτηριστικά χρώματα της δεκαετίας του ‘70

( Πηγή: www.google.gr)

Η δεκαετία του ΄70 ήταν μια δεκαετία γεμάτη αλλαγές, νέα βήματα για τη γυναίκα,
αλλά και πιο σαφή ρόλο για το μακιγιάζ. Ήταν μια δεκαετία γεμάτη αλλαγές για όλο
τον κόσμο. Ο πόλεμος στο Βιετνάμ, το παγκόσμιο φοιτητικό και φεμινιστικό κίνημα
και οι εξελίξεις που επέφεραν στο πολιτικό σκηνικό, επηρέασαν τον τρόπο που
σκεφτόντουσαν τότε και οι άνδρες και οι γυναίκες και αναθεώρησαν πολλά πράγματα
στη ζωή τους. Η γυναίκα-φεμινίστρια προωθούσε το μοντέλο της σύγχρονης,
ανεξάρτητης και δυναμικής εργαζόμενης γυναίκας, που όμως σε κάθε περίσταση
ήταν προσεγμένη και όπως έπρεπε. Καταρχάς, για πρώτη φορά εκδήλωσε ενδιαφέρον
για το κατά πόσο είναι ασφαλή τα καλλυντικά που κυκλοφορούν στο εμπόριο, ενώ
ξεκίνησε να καθαρίζει και να περιποιείται πιο σχολαστικά το δέρμα της. Το μακιγιάζ
δεν είχε ένα συγκεκριμένο στυλ, αλλά προσαρμοζόταν ανάλογα με την περίσταση,
αλλά και τη διάθεση, σαν καθαρό μέσω έκφρασης. Έτσι υπήρχε το μακιγιάζ που
απευθυνόταν σε όλους, το μακιγιάζ των hippies, όπως και στην προηγούμενη
δεκαετία, το punk, το μακιγιάζ γραφείου, το μακιγιάζ βόλτας, το μακιγιάζ για τη
ντίσκο. Η αγάπη για το ηλιοκαμένο δέρμα εξακολουθεί να υπάρχει και η γυναίκες το
ενίσχυαν είτε με το να κάθονται με τις ώρες κάτω από τον ήλιο είτε ενισχύοντας το
αποτέλεσμα με πούδρες τερακότας και μεταλλικά στοιχεία, για επιπλέον λάμψη.
Γενικά επικρατούσαν τα έντονα χρώματα στα μάτια, όπως το πράσινο και το
δαμασκηνί για τη σκίαση και τα πιο φωτεινά ροζ, κίτρινο και λεβάντα για το κινητό
βλέφαρο. Τα φρύδια αποτριχώνονται και τα ρουζ και τα κραγιόν είναι  απαλά και
φωτεινά. Πιο συγκεκριμένα, το 1972 το δέρμα καλύπτονταν με make up, το οποίο
εκτός από κάλυψη, πρόσφερε και αντηλιακή προστασία, ενώ η κλασσική στερεή
πούδρα αντικαθίσταται από την πούδρα τερακότας. Οι σκιές είναι περλέ και σε
αποχρώσεις του πράσινου, του μπλε, του μοβ και του καφέ. Ιδιαίτερα
χρησιμοποιούνταν η λευκή μεταλλική σκιά κάτω από το τόξο του φρυδιού. Όσον



49

αφορά στα φρύδια, αποτριχώνονταν και γινόντουσαν λεπτά, όπως τη δεκαετία του
’20. Το eye liner εκτός από μαύρο κυκλοφορούσε και σε λευκό και γαλάζιο και
απλωνόταν στη ρίζα των κάτω βλεφαρίδων με ανοδική φορά. Η μάσκαρα είχε
υποτιμηθεί, ενώ δινόταν έμφαση στο μήκος των βλεφαρίδων και όχι στον όγκο. Τα
ρουζ ήταν σε μορφή gel, απλώνονταν με τα δάχτυλα και ήταν σε φυσικές αποχρώσεις
του ροζ και του μοβ για τις ανοιχτόχρωμες και του κοραλλί για τις πιο
σκουρόχρωμες. Τα κραγιόν ήταν και σε φωτεινές και σε σκούρες αποχρώσεις και
περιείχαν και αυτά μεταλλικά στοιχεία. Το 1977, το μακιγιάζ γίνεται πιο έντονο με
σκούρα χρώματα, όπως το καφέ και το δαμασκηνί και τα χείλη εκτός από το κραγιόν
περιγράφονται με μολύβι και αποκτούν λάμψη με τα lip gloss και μόλις ένα χρόνο
μετά το μακιγιάζ γίνεται πιο επιτηδευμένο και φωτεινό με ακόμα πιο έντονα χρώματα
για τα μάτια και λαμπερά χείλη και μάγουλα. Μετά από αρκετές δεκαετίες το eye
liner αρχίζει να καταργείται και το περίγραμμα είναι πιο ξεθωριασμένο και τέλος τα
φρύδια ακολουθούν και πάλι το φυσικό τους σχήμα. Η ένταση και το στυλ του
μακιγιάζ καθορίζεται ανάλογα με την περίσταση.
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8. 1980

Την περασμένη δεκαετία είχε αρχίσει να διαδίδεται το στυλ των punks και
εξακολουθεί να είναι της μόδας ακόμα και τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του ’80. η
επιδερμίδα είναι χλωμή και άτονη, το ρουζ ανύπαρκτο, τα μάτια σε στυλ smokey και
τα χείλη τολμηρά βαμμένα σε μαύρο και μοβ. Τα μαλλιά συμπλήρωναν την εμφάνιση
είτε σε ξεθωριασμένο ξανθό είτε σε μαύρο χρώμα, με πολύχρωμες ανταύγειες.

Εικ. 13.8.1 Κοινότυπη παρέα νέων την δεκαετία ‘80

( Πηγή: www.google.com)

Ωστόσο, ταυτόχρονα με αυτό το ακραίο για πολλούς μακιγιάζ υπήρχε και το πιο
φυσικό μακιγιάζ, σε παστέλ αποχρώσεις. Τα ματιά είναι απαλά βαμμένα και με
διακριτικές γραμμές και τα φρύδια παραμένουν φυσικά στο σχήμα τους, αλλά
βάφονται σκούρα όταν είναι ανοιχτόχρωμα. Τα χείλη και τα ζυγωματικά τονίζονται
φυσικά χρώματα.
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Εικ. 13.8.2 Η «βασίλισσα» της pop Madonna

( Πηγή: www.google.com)

Το φυσικό μακιγιάζ παραμένει ως τα μέσα της δεκαετίας και από το 1986 τα χρώματα
στα μάτια σκουραίνουν και το μπρονζέ είναι η νέα τάση σε όλο το μακιγιάζ. Το make
up είναι σε ματ μορφή και απόχρωση ουδέτερη προς σκούρα, που να ταιριάζει όμως
με τον τόνο του δέρματος. Η πούδρα είναι μπρονζέ και δίνει την επιθυμητή
ηλιοκαμένη όψη. Τα smokey eyes σε έντονο μπλε και μπλε ηλεκτρίκ συνδυάζονται με
πορτοκαλί σκιά κάτω από το φρύδι και τονίζονται με eye liner από την εσωτερική
γωνία του ματιού ως την εξωτερική. Η μάσκαρα ολοκληρώνει το μακιγιάζ των
ματιών και είναι σε πολλές αποχρώσεις. Το ρουζ είναι κυρίως σε ροζ χρώμα και
έντονα απλωμένο και τα χείλη, κυρίως προς το τέλος της δεκαετίας αποκτούν έντονο
περίγραμμα, αναδεικνύονται με ζεστά χρώματα και ματ υφές και γυαλίζονται με
λαμπερά lip gloss.
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9. 1990

Εικ. 13.9.1 Διαφημιστική αφίσα της εταιρίας καλλυντικών Givenchy

( Πηγή: www.google.com)

Η τελευταία δεκαετία του 20ού αιώνα αποτελεί μια αναδρομή στα μακιγιάζ των
περασμένων δεκαετιών, αφού αναβιώνονται πολλά από αυτά. Από την αρχή της δεκαετίας
του ’90 το μακιγιάζ των ματιών χαρακτηρίζεται από έντονο περίγραμμα και πλούσιες
ψεύτικες βλεφαρίδες, όπως ακριβώς τη δεκαετία του ’60. Τα φρύδια για κάποιο διάστημα
αποτριχώνονται τελείως και σχεδιάζονται σε λεπτή γραμμή. Μέχρι και περίπου τα μέσα της
δεκαετίας τα χείλη είναι πλούσια, γι’ αυτό το λόγο και σχεδιάζονται μεγαλύτερα με την
τοποθέτηση του μολυβιού πιο έξω από το φυσικό τους περίγραμμα. Τα μακιγιάζ των
δεκαετιών του ’30 και του ’50 εμφανίστηκαν και πάλι στη μόδα και η ένταση δινόταν πότε
στα μάτια, πότε στα χείλη, πότε και στα δύο σημεία. Γενικά υπήρξε μια τολμηρή και
εκκεντρική διάθεση αυτή τη δεκαετία και αποτέλεσε την αρχή της συνεχούς εξέλιξης τόσο
στη μόδα του μακιγιάζ όσο και στη βιομηχανία των καλλυντικών.
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14. Το μακιγιάζ σε άλλους πολιτισμούς

1. ΑΖΤΕΚΟΙ

Οι Αζτέκοι εμφανίστηκαν τον 14ο αιώνα, το 1.345μ.Χ. και επικράτησαν για 2 ακόμα
αιώνες (15ο, 16ο) στις περιοχές της Λατινικής Αμερικής και κυρίως στην κοιλάδα του
Μεξικού. Αποτέλεσε έναν από τους γνωστότερους και σπουδαιότερους πολιτισμούς
που γνωρίζουμε σήμερα. Η χρήση του μακιγιάζ από αυτόν το λαό έγινε για
αισθητικούς λόγους. Παρότι οι γυναίκες ήταν σκουρόχρωμες, επέλεγαν να βάφουν το
πρόσωπό τους κίτρινο, γιατί το θεωρούσαν πιο «μοντέρνο». Τη βάση την έφτιαχναν
από κίτρινο χώμα ή λιωμένα έντομα, που έδιναν την επιθυμητή κίτρινη απόχρωση.
Επίσης, χρησιμοποιούσαν μια αλοιφή, που την αποκαλούσαν axin, την έφτιαχναν
βράζοντας τα φτερά από ένα συγκεκριμένο είδος μυγών που εγκαθίσταντο σε δέντρα
και βοηθούσε στην καταπολέμηση της ξηρότητας των χειλιών.

Εικ. 14.1.1 Βασιλιάς των Αζτέκων

( Πηγή: www.google.com)
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Οι παλλακίδες είχαν το προσωπικό τους τρόπο βαψίματος, καθώς ήταν και οι μόνες που
επιτρεπόταν να βάφονται. Έβαφαν την επιδερμίδα τους κίτρινη με άσφαλτο ή ώχρα, τα
μαλλιά τους ήταν κοντά, στο ύψος της μύτης σχεδόν και βαμμένα με λουλακί χρώμα, για να
φαίνονται πιο λαμπερά και έβαφαν τα δόντια τους με μια ουσία από ένα είδος κόκκινου
σκαθαριού, την κοχενίλλη, που παράγει καρμινικό οξύ και προσδίδει μια σκούρα, κόκκινη
απόχρωση. Η συνηθισμένη γυναίκα της φυλής των Τενοτσιτλάν ήταν επιφυλακτική όσον
αφορά στο μακιγιάζ. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ένα κομμάτι από τα Χρονικά,
όπου ένας πατέρας συμβουλεύει την κόρη του, να μη βάφεται ποτέ, γιατί το μακιγιάζ είναι
μόνο για τις άσεμνες γυναίκες και να προσέχει μόνο να είναι καθαρή, για να τη θέλει ο
σύζυγός της. Το στόμα θεωρούνταν προκλητικό σημείο του προσώπου και έτσι οι
περισσότερες γυναίκες, πλην των παλλακίδων, απέφευγαν να χρωματίζουν τα χείλη τους.
Σε γενικές γραμμές, τόσο οι γυναίκες όσο και οι άνδρες έδιναν ιδιαίτερη έμφαση στην
καθαριότητα τους και όχι τόσο στο βάψιμο, σε αντίθεση με τους Ευρωπαίους που
χρησιμοποιούσαν κυρίως καλλυντικά και αρώματα.



55

2. ΙΝΔΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ

Ο ινδικός πολιτισμός εμφανίζεται πριν από 2.500 χρόνια και μέχρι και σήμερα
αποτελεί έναν από τους πιο σπουδαίους πολιτισμούς, με σημαντικές προσφορές στο
χορό, στον κινηματογράφο, στη γαστρονομία, το χώρο του εμπορίου και τα
εικαστικά. Ιδιαίτερα στις μέρες μας, η ινδική κουλτούρα αποτελεί τη νέα τάση στη
ζωή μας και είναι πολύ φιλάρεσκη. Στην Ινδία, η σύνδεση θεάτρου και χορού είναι
μοναδική. Το Kathakali αποτελεί ένα είδος χοροδράματος, με μουσική παραγόμενη
από κρουστά όργανα και συνδυάζει στοιχεία από τις πέντε καλές τέχνες, δηλαδή την
έκφραση, το χορό, την αναπαράσταση, το τραγούδι και τη μουσική. Το πιο
εκπληκτικό στοιχείο είναι το μακιγιάζ των ηθοποιών και τα κοστούμια, τα οποία είναι
υπερπαραγωγές. Το θέατρο αυτό ξεκίνησε το 17ο αιώνα στην επαρχία Kerala και
πραγματευόταν ιστορίες για θεότητες και μύθους. Η φιλοσοφία του μακιγιάζ
στηρίζεται στο χρώμα της βάσης, που αντιπροσωπεύει τον κάθε χαρακτήρα, ενώ
βασικό στοιχείο είναι και η αποτύπωση των εννέα εκφράσεων: αγάπη, γέλιο, φόβος,
πόθος, θυμός, ανδρεία, αηδία, έκπληξη, γαλήνη. Κύριος στόχος είναι η δημιουργία
μιας υπερφυσικής εικόνας. Σε αντίθεση με άλλες σχολές ινδικού χορού, η Kathakali
μετατρέπει το μακιγιάζ σε μορφή τέχνης και αφιερώνει για τη δημιουργία του από
δύο έως τέσσερις ώρες. Οι ηθοποιοί ξαπλώνουν ανάσκελα και ο μακιγιέρ δουλεύει
στο πρόσωπό τους το μακιγιάζ, που θα πάρει τελική μορφή μάσκας.

Εικ. 14.2.1 Ινδός μακιγιέρ την ώρα που βάφει τον ηθοποιό

( Πηγή : www.google.com)
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Ο μακιγιέρ ξεκινάει την προετοιμασία νωρίς το πρωί, ξεκινώντας από τη δημιουργία
των βάσεων. Οι πούδρες που είναι σε ποικίλα χρώματα (πράσινο, μπλε, πορτοκαλί,
κίτρινο, κόκκινο, μαύρο) αναμειγνύονται με λάδι καρύδας. Οι λεπτομέρειες πάνω στο
πρόσωπο σχεδιάζονται με ένα μακρύ, λεπτό και εύκαμπτο κομμάτι από μπαμπού. Οι
χαρακτήρες χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες, τους Satvik, που είναι τα ενάρετα
πλάσματα, όπως οι θεοί, οι βασιλιάδες και οι ήρωες, τους Rajasik, χαρακτήρες που
πλήττονται από λαγνεία, ματαιοδοξία και απληστία και τους Tamasik, που είναι οι
κατεξοχήν κακοί χαρακτήρες, όπως οι δαίμονες. Το μακιγιάζ των χαρακτήρων αυτών
δεν είναι σε καμιά περίπτωση φυσικό, αλλά οπωσδήποτε με την πρώτη ματιά μοιάζει
τρομακτικό και αλλόκοτο. Ωστόσο, το παράδοξο είναι ότι τόσο κάποιοι από τους
βασικούς χαρακτήρες-πρωταγωνιστές όσο και οι χαρακτήρες με πιο ασήμαντους
ρόλους έχουν πολύ απλό μακιγιάζ.

Οι Satvik χαρακτήρες έχουν φωτεινή, πράσινη βάση, τα μάτια και τα φρύδια
σχεδιάζονται έντονα και πιο μεγάλα με μαύρο χρώμα και τα χείλη βάφονται με
λαμπερό κόκκινο, δίνοντας την όψη χαμόγελου και τέλος τοποθετείται στο μέτωπο η
βούλα που συμβολίζει την κάστα του ατόμου. Το μακιγιάζ ολοκληρώνεται είτε με
πάστα από ρυζάλευρο και ασβέστη, τοποθετημένη γύρω από το πρόσωπο, στα
μάγουλα και το πηγούνι, είτε με την προσθήκη λευκού χαρτιού σε αυτά τα σημεία.
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Εικ. 14.2.2 Ο χαρακτήρας Satvik, ενάρετος χαρακτήρας

(Πηγή : www.google.com)

Οι χαρακτήρες Rajasik έχουν το λεγόμενο «μακιγιάζ του μαχαιριού». Το μακιγιάζ
αυτό αποτελείται επίσης από πράσινη βάση, όμως με την προσθήκη κόκκινων
μπαλωμάτων στα πλάγια της μύτης. Πάνω από τα φρύδια σχεδιάζονται δύο καμπύλες
με κόκκινο χρώμα και λευκό περίγραμμα, οι οποίες ενώνονται με λευκές γραμμές με
τη γέφυρα της μύτης, σχηματίζοντας ένα «Α». Το ίδιο σχέδιο με τα ίδια χρώματα
υπάρχει και πάνω στη μύτη. Επίσης, σχεδιάζεται ένα κόκκινο μουστάκι με περίτεχνο,
κυματιστό τελείωμα στα μάγουλα. Το συγκεκριμένο μακιγιάζ ολοκληρώνεται με την
προσθήκη δύο υπόλευκων εξογκωμάτων, ένα στο άκρο της μύτης και ένα στο
μέτωπο, σαν δυσμορφίες και τέλος τοποθετούνται κυνόδοντες κάτω από το άνω
χείλος.



58

Εικ. 14.2.3 Ο χαρακτήρας Rajasik, με το λεγόμενο «μακιγιάζ του μαχαιριού»

(Πηγή: www.google.com)

Στο θέατρο Kathakali υπάρχουν τρεις γενειοφόροι χαρακτήρες: ο Veluppu Tadi, με
λευκή γενειάδα και αποτελεί αγαθό χαρακτήρα, ο Karuppu Tadi, με μαύρη γενειάδα
και συνήθως πρόκειται για κάποιο βάρβαρο χαρακτήρα και ο Ckokanna Tadi, με
κόκκινη γενειάδα και αντιπροσωπεύουν τους δαίμονες.

Ο χαρακτήρας του Veluppu Tadi μοιάζει με μαϊμού. Τα μάτια περιγράφονται με
μαύρο και η γραμμή από την εσοχή του ματιού ξεφεύγει κατά μήκος της μύτης και
διαγώνια στο μάγουλο, ανεβαίνοντας εξωτερικά από τα φρύδια και καταλήγοντας
στην κορυφή του κεφαλιού. Ουσιαστικά σχηματίζονται δύο τρίγωνα, που εσωκλείουν
τα μάτια και περιγράφονται εσωτερικά με λευκό χρώμα. Το κάτω μισό του προσώπου
είναι βαμμένο κόκκινο. Στη ράχη της μύτης σχεδιάζεται μια κόκκινη γραμμή, που
περιγράφεται και πάλι με λευκό χρώμα και ανάλογα σχέδια γίνονται στο μέτωπο και
στο πηγούνι. Το τελικό αποτέλεσμα είναι η όψη ενός πολύ στενού προσώπου, όμοιο
με μιας μαϊμούς, με την προσθήκη άσπρης γενειάδας.



59

Εικ. 14.2.4 Ο χαρακτήρας Veluppu Tadi, όμοιος με μαϊμού

(Πηγή : www.google)

Ο Karuppu Tadi έχει μαύρη βάση, με κόκκινα μοτίβα κάτω από τα μάτια και λευκό
περίγραμμα και ανάλογα σχέδια υπάρχουν και στο μέτωπο. Έχει λευκό εξόγκωμα στη
μύτη και λεπτή μαύρη γενειάδα. Γενικά, αποτελεί πιο απλό χαρακτήρα στο μακιγιάζ.

Ο χαρακτήρας Chokanna Tadi είναι πιο δαιμονικός και τρομακτικός. Συνήθως
βάφεται το πάνω μισό του προσώπου μαύρο και το κάτω μισό κόκκινο. Αυτές οι δύο
περιοχές χωρίζονται από οδοντωτά στρώματα από την πάστα ρυζιού ή χαρτί,
εκτεινόμενα από το άνω χείλος ως τους κροτάφους. Και σ’ αυτόν το χαρακτήρα
γίνονται μοτίβα με κόκκινο και λευκό χρώμα, ενώ τοποθετούνται ένα εξόγκωμα στη
μύτη και ένα στο μέτωπο. Επιπλέον, προστίθενται έντονοι κυνόδοντες, τα χείλη
σχεδιάζονται λεπτά και βάφονται μαύρα και στο τέλος εφαρμόζεται η πλούσια,
κόκκινη γενειάδα.
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Εικ. 14.2.5 Ο χαρακτήρας Chokanna Tadi, δαιμονικός χαρακτήρας

( Πηγή: www.google.com)

Το μακιγιάζ Kari εφαρμόζεται στους κακούς, γυναικείους χαρακτήρες. Όλο το
πρόσωπο, ακόμη και τα χείλη είναι μαύρα και υπάρχουν κόκκινα μισοφέγγαρα στο
μέτωπο και στα μάγουλα, περιγεγραμμένα με λευκές τελείες και τα ανάλογα μοτίβα
σχεδιάζονται στην κορυφή της μύτης και στο πηγούνι. Τοποθετούνται και σε αυτούς
τους χαρακτήρες εξογκώματα και εμφανίζονται με μεγάλα, μαύρα στήθη. Εδώ πρέπει
να σημειωθεί ότι τους γυναικείους ρόλους παλιότερα τους έπαιζαν άντρες, αλλά
σήμερα ο αριθμός των γυναικών ηθοποιών ολοένα και αυξάνεται.

Εικ. 14.2.6 Μακιγιάζ Kari, που τοποθετείται σε γυναικείους, κακούς χαρακτήρες

( Πηγή : www.google.com)



61

Ο πέμπτος και τελευταίος τύπος μακιγιάζ είναι ο Minukku, όπου αποτελεί ένα φυσικό
τύπο μακιγιάζ με βάση το μπεζ χρώμα. Το μακιγιάζ αυτό εφαρμόζεται σε γυναικείους
ενάρετους χαρακτήρες, όπως νύμφες, βασίλισσες, θεές και ηρωίδες, καθώς και στους
πιο ασήμαντους, αντρικούς χαρακτήρες. Στις γυναίκες τα φρύδια και τα μάτια
σχεδιάζονται με μαύρο χρώμα, τα χείλη σχεδιάζονται όμορφα με κόκκινο χρώμα και
καμιά φορά τα μάγουλα στολίζονται με καμπυλωτά σχέδια από λευκές κουκκίδες,
που επαναλαμβάνονται στο μέτωπο και το πηγούνι. Η προσθήκη πούδρας
ολοκληρώνει το μακιγιάζ.

Εικ. 14.2.7 Μακιγιάζ Minukku, φυσικό μακιγιάζ με βάση το μπεζ

( Πηγή :www.google.com)

Ωστόσο, υπάρχουν και ρόλοι που έχουν το δικό τους μακιγιάζ, όπως για παράδειγμα
ο βασιλιάς της κόμπρας Reginald, που στο πρόσωπό του σχεδιάζεται σαν κεφάλι
φιδιού.

Σε όλους τους παραπάνω χαρακτήρες βέβαια υπάρχει ένα κοινό στοιχείο, που είναι τα
κόκκινα, ερεθισμένα μάτια. Το εφέ αυτό επιτυγχάνεται με την τοποθέτηση ενός κομματιού
από το βότανο chundappoo, στο κάτω βλέφαρο δημιουργώντας ερυθρότητα στο μάτι και
δίνοντας άγρια όψη. Επιπλέον, το κόκκινο χρώμα στα μάτια αποσκοπεί και στη δημιουργία
κοντράστ με τα υπόλοιπα χρώματα του προσώπου, διαφορετικά το λευκό του ματιού θα
«χανόταν». Τέλος, το βότανο αυτό λειτουργεί και σαν προστατευτικός φραγμός ανάμεσα
στα μάτια και στα χημικά που αναδύουν οι βαφές του προσώπου.
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3. ΚΙΝΑ

Όπως και σήμερα, έτσι και κατά την αρχαιότητα, οι Κινέζες ήταν πάντα όμορφες και
λεπτεπίλεπτες γυναίκες, με ανοιχτόχρωμη επιδερμίδα, λαμπερά μάτια και λευκά
δόντια. Βέβαια, ανάμεσα στις διάφορες ιστορικές περιόδους το πρότυπο ομορφιάς
άλλαζε ριζικά και διαμορφωνόταν ανάλογα με τις αντιλήψεις της εποχής.

Το 3.000π.Χ. ξεκίνησαν να βάφουν το πρόσωπό τους με πούδρα φτιαγμένη από ρύζι,
ενώ έβαφαν και τα νύχια τους, χρησιμοποιώντας ποικιλία υλικών και χρωμάτων. Το
κάθε χρώμα συμβόλιζε και διαφορετική κοινωνική τάξη.

Το 1.500π.Χ. η μόδα έγινε πιο «άγρια», αφού έβαφαν τα δόντια τους μαύρα ή χρυσά
και ξύριζαν εντελώς τα φρύδια τους.

Το 206π.Χ. μέχρι και το 220μ.Χ. κυριαρχούσαν οι δυναστείες Κιν και Χαν.

Εικ. 14.3.1 Κόρες των δυναστειών Κιν και Χαν αντίστοιχα

( Πηγή: www.google.com)

Το πρότυπο ομορφιάς των γυναικών έπρεπε να συμβαδίζει και με το ήθος τους, γι’
αυτό και το μακιγιάζ ήταν χαμηλών τόνων, το ντύσιμο ήταν παρόμοιο με των ανδρών
και το πρόσωπο καλύπτονταν απλά με πούδρα, φροντίζοντας όμως να καλυφτεί η
παραμικρή ατέλεια. Αργότερα, που το ντύσιμο έγινε κάπως πιο εκκεντρικό, έγινε και
το μακιγιάζ λίγο πιο έντονο και έτσι εκτός από τη χρήση λευκής πούδρας, οι γυναίκες
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σκούραιναν και τα φρύδια τους. Οι γυναίκες της δυναστείας Χαν από την άλλα
έδειχναν πιο ερωτικές, αφού το πιο έντονο στοιχείο του προσώπου τους ήταν τα χείλη
τους. Δημιουργούσαν στα χείλη κυκλικά σχήματα, σχήμα καρδιάς ή σχήμα
λουλουδιού και τα έβαφαν με ρουζ, παρόμοιο με κραγιόν.

Πολύ αργότερα, το 618μ.Χ. μέχρι και το 907μ.Χ. οι δυναστείες Σούι και Τανγκ
εισήγαγαν ένα μακιγιάζ πιο ολοκληρωμένο, προσδίδοντας φυσική και υγιή όψη.

Εικ. 14.3.2 Γυναίκα της δυναστείας των Τανγκ

(Πηγή: http://traditions.cultural-china.com)

Η βάση του μακιγιάζ ήταν όπως και στη δυναστεία Χαν και δημιουργούσε την
αίσθηση μικρού και στρογγυλού προσώπου. Για τη δυναστεία Τανγκ τα βήματα
ομορφιάς του προσώπου ήταν 7:

1. βάση με πούδρα
2. χρώμα σε όλο το πρόσωπο
3. μαύρισμα στα φρύδια
4. εφαρμογή κάποιου χρυσού στοιχείου, συνήθως στο μέτωπο
5. τονισμός στα λακκάκια στα μάγουλα
6. χρώμα στα ζυγωματικά
7. χρώμα στα χείλη

Τα φρύδια ήταν πολύ έντονα, με τέλειο, καθορισμένο σχήμα, μυτερό τελείωμα και
σκούρο χρώμα. Και μπορεί τα μάτια να είναι τα παράθυρα της ψυχής, τα χείλη όμως
θεωρούταν πως αντικατοπτρίζουν το χαρακτήρα του ατόμου, γι’ αυτό και ήταν το
σημαντικότερο σημείο του προσώπου. Γενικά, πίστευαν πως τα βαμμένα χείλη έδιναν
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ευχαρίστηση στους θεούς σε κάθε θρησκευτική τελετή. Με το πέρασμα του χρόνου
βέβαια, συνειδητοποίησαν πως το χρώμα στα χείλη, εκτός από την αποκάλυψη του
χαρακτήρα της γυναίκας, αποκάλυπτε και την κοινωνική της τάξη, έπαιζε πολύ πιο
σημαντικό ρόλο και έτσι στη συνέχεια δημιουργήθηκε η κινέζικη τέχνη του μακιγιάζ
των χειλιών, προβάλλοντας κόκκινα και λαμπερά χείλη. Τέλος, σε ορισμένες
περιπτώσεις μπορεί να χρησιμοποιούσαν και μαύρη βαφή στα χείλη, καθώς
θεωρούσαν πως έτσι θα έδειχναν πιο «τρυφερά».

Ξεχωριστή αναφορά θα γίνει για την όπερα του Πεκίνου, αν και μεταγενέστερη
(1.800), για τα ιδιαίτερα προσωπεία που φορούσαν οι ηθοποιοί. Οι ηθοποιοί της
όπερας ήταν άντρες και έκαναν σε κάθε παράσταση το ίδιο μακιγιάζ, χωρίς τη
δυνατότητα διορθώσεων. Χρησιμοποιούσαν ένα μυτερό πινέλο, το βουτούσαν στο
χρώμα και στη συνέχεια δημιουργούσαν σχέδια στο πρόσωπο. Παλιότερα
χρησιμοποιούσαν μόνο δύο χρώματα, έπειτα όμως οι μάσκες άρχισαν να γίνονται
περίπλοκες και με περισσότερα χρώματα και σήμερα θεωρούνται έργα τέχνης. Για το
γυναικείο μακιγιάζ τόνιζαν τις κόγχες των ματιών και δημιουργούσαν οβάλ πρόσωπο.
Η κάθε μάσκα εξέφραζε και μια διαφορετική κατάσταση, προσωπικότητα και μορφή
χαρακτήρα. Το μακιγιάζ περιελάμβανε ζωγραφική στα φρύδια, τα μάτια και τις
ωμοπλάτες, με δημιουργία διαφόρων σχεδίων, συνήθως φτερών. Το κάθε χρώμα
συμβόλιζε κάτι διαφορετικό και αποκάλυπτε το ψυχισμό του ήρωα.
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4. ΙΑΠΩΝΙΑ

Μετά από τον σπουδαίο πολιτισμό της Κίνας θα μεταφερθούμε στον πανέμορφο και
μυστηριώδη πολιτισμό της Ιαπωνίας, ο οποίος παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον
στο κομμάτι του μακιγιάζ. Οι απαρχές γίνονται από την αρχαιότητα και συγκεκριμένα
από το 1.300 έως το 500π.Χ., όπου οι Ιάπωνες πούδραραν το πρόσωπό τους και
κοκκίνιζαν τα μάγουλά τους. Επιπλέον, οι γυναίκες έβαφαν κόκκινα τα νύχια τους και
σπανιότερα έβαφαν το κάτω χείλος. Χαρακτηριστικό της εποχής, που συναντήσαμε
και στην Κίνα είναι ότι ξύριζαν τελείως τα φρύδια τους και τα ξαναέβαφαν με μαύρο
χρώμα σε διάφορα σχήματα, όπως μισοφέγγαρο ή τα ξανασχημάτιζαν με μικρές,
μαύρες κουκκίδες.

Με το πέρασμα του χρόνου και έπειτα από πληροφορίες που αντλούμε από
αποσπάσματα στα «Χρονικά της Kojiki και Nihon shoki» και από τα ίχνη χρώματος
που βρέθηκαν σε πήλινα είδωλα της Haniwa, της περιόδου Kofun, δηλαδή από το 300
ως το 710μ.Χ., διαπιστώνουμε ότι έβαφαν το πρόσωπό τους με κόκκινα πήγματα. Στο
δεύτερο μισό του αιώνα, το μακιγιάζ εξελίχθηκε και προστέθηκαν και άλλα υλικά,
όπως η πούδρα και το ρουζ, με σαφή επιρροή από την Κίνα και την Κορέα. Το 692μ.
Χ. ένας βουδιστής ιερέας, ο Kanjo, φημολογείται πως ήταν ο πρώτος που
δημιούργησε πούδρα με βάση το μόλυβδο και μάλιστα, επειδή ήταν πολύ
ευχαριστημένος με το δημιούργημά του, το παρουσίασε στην αυτοκράτειρα Jito.

Εικ. 14.4.1 Γιαπωνέζα που εφαρμόζει την πρωτοποριακή πούδρα του βουδιστή ιερέα Kanjo

( Πηγή: http://www.jcia.org/n/en/info/b/)
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Το 794-1185μ.Χ. ήταν η περίοδος Heian, κατά την οποία τα ιαπωνικά καλλυντικά
παύουν να αποτελούν απομίμηση των κινέζικων και προωθείται ένα νέο, καθαρά
ιαπωνικό πρότυπο ομορφιάς, που περιλαμβάνει υπερβολικά μακριά και ίσια μαλλιά,
λευκή επιδερμίδα με πούδρα, βγαλμένα φρύδια, στενά μάτια βαμμένα με βυσσινί και
μαύρα χρώματα, «υπερυψωμένο» μέτωπο, στενή μύτη, στρογγυλά μάγουλα,
μικρά,κόκκινα χείλη και μαυρισμένα δόντια.

Στοιχεία από αυτό το μακιγιάζ αποτελούσε και το γνωστό μέχρι και σήμερα μακιγιάζ
των Geisha και Maiko. Οι γυναίκες εκείνης της περιόδου έβαφαν το πρόσωπό τους με
πούδρα από ρυζάλευρο ή την πούδρα με βάση το μόλυβδο, αναμειγμένη με νερό,
δημιουργώντας μια παχιά πάστα, την οποία άπλωναν σαν βάση σ’ όλο το πρόσωπο
και το λαιμό. Στη συνέχεια –κυρίως οι αριστοκράτισσες- αποτρίχωναν τελείως τα
φρύδια τους και τα σχημάτιζαν ξανά ίσια και παχιά, ψηλά στο μέτωπό τους. Αυτό το
πετύχαιναν βουτώντας τον αντίχειρά τους σε μαύρη πούδρα και τραβώντας τη
γραμμή στο μέτωπό τους. Έπειτα σειρά είχαν τα χείλη, τα όποια έβαφαν κόκκινα,
χωρίς να ακολουθούν το φυσικό τους σχήμα, χρησιμοποιώντας το χυμό ή το έλαιο
από το άνθος benibana. Η εμφάνιση ολοκληρωνόταν με το μαύρισμα των δοντιών,
κάτι που ακούγεται περίεργο και αποκρουστικό στις μέρες μας. Το εφέ αυτό
δημιουργούταν με ένα μείγμα οξειδωμένων ρινισμάτων σιδήρου, βουτηγμένα σε ένα
όξινο διάλυμα. Το μείγμα αυτό το εφάρμοζαν στα δόντια κάθε 2 μέρες, διαφορετικά
τα δόντια επανέρχονταν στο φυσικό τους χρώμα. Το μαύρισμα των δοντιών
καθιερώθηκε επειδή τα δόντια τους φαινόντουσαν πολύ κίτρινα μπροστά στην τόσο
λευκή επιδερμίδα που δημιουργούσαν και μάλιστα οι γυναίκες με μαύρα δόντια
θεωρούνταν πιο ελκυστικές από εκείνες με τα κίτρινα και τα δόντια τους έδειχναν πιο
ταιριαστά με τα μαύρα τους μαλλιά. Η geisha αντίστοιχα είχε τη δική της
ιεροτελεστία στο μακιγιάζ.

Εικ. 14.4.2 Maiko τη διάρκεια της προετοιμασίας της

(Πηγή: www.google.com)
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Στην αρχή, άπλωναν στο πρόσωπό, το λαιμό, το στήθος και τον αυχένα μια ουσία
από κερί/πετρέλαιο, τόσο μαλακή που έλιωνε και ονομαζόταν bintsuke-abura. Η
ουσία αυτή αποτελούσε τη βάση για την πούδρα, βοηθώντας την να προσκολληθεί
καλά στο δέρμα. Έπειτα, αναμείγνυαν τη λευκή πούδρα με νερό, δημιουργώντας
πάστα και την εφάρμοζαν με πινέλο στα ίδια σημεία. Παραδοσιακά, κατά την
τοποθέτηση της πάστας στον αυχένα αφήνουν το σημείο γύρω από τα μαλλιά άχρωμο
και στη βάση αφήνουν δύο γραμμές σε σχήμα «V» άβαφες, ενώ όταν πρόκειται να
κάνει την πρώτη της επίσημη εμφάνιση η Maiko αφήνουν τρεις γραμμές. Στη
συνέχεια, με ένα σφουγγάρι απορροφούν την περιττή ποσότητα του υλικού και
δημιουργούν έτσι μια τέλεια βάση. Έπειτα, με πολύ προσοχή ζωγραφίζουν τα μάτια
και τα φρύδια. Τα φρύδια βάφονται μαύρα, με ένα άγγιγμα κόκκινου χρώματος.
Συνήθως για το βάψιμο των φρυδιών χρησιμοποιούσαν κάρβουνο. Τα μάτια
περιγράφονται με μαύρο και κόκκινο χρώμα και μάλιστα καθώς η Maiko εξελίσσεται
σε Geisha μειώνεται η ποσότητα του κόκκινου χρώματος στο μάτι ή μπορεί και να
απουσιάζει. Τελευταίο, αλλά εξίσου σημαντικό βήμα είναι το βάψιμο των χειλιών. Τα
χείλη γεμίζονται με ένα μικρό πινέλο –παραδοσιακά χρησιμοποιούσαν το άνθος
benibana- το οποίο είχαν μέσα σε νερό και πρόσθεταν ζάχαρη, για να δώσουν λάμψη.
Στο πρώτο έτος, η Maiko ζωγράφιζε μόνο ένα μικρό κομμάτι στο κέντρο του κάτω
χείλους, πιθανόν επειδή θεωρούνταν πιο ελκυστικό. Μετά το πρώτο έτος ξεκίνησε να
ζωγραφίζει και το πάνω χείλος, αλλά ποτέ ολόκληρα τα χείλη. Όταν γίνεται Geisha
συνεχίζει να ζωγραφίζει τα χείλη της μικρότερα, αλλά πιο ευδιάκριτα και με το
πέρασμα του χρόνου τα γεμίζει τελείως.

Εικ. 14.4.3 Geisha

(Πηγή: www.google.com)
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Η εμφάνιση της εποχής αυτής θεωρήθηκε αρκετά κομψή και ελκυστική και φαίνεται
ότι υιοθετήθηκε από τις εταίρες της εποχής, στην προσπάθειά τους να ανακτήσουν το
ρομαντισμό και την κομψότητα της «χρυσής» αυτής εποχής. Όταν οικειοποιήθηκαν
το μακιγιάζ αυτό οι εταίρες, η geisha άρχισε να έχει εμφάνιση πιο συντηρητική, για
να ξεχωρίζει και έτσι άρχισε να φοράει πιο μουντά κιμονό, τα μαλλιά ήταν λιγότερο
περίτεχνα, περιόρισε τα αξεσουάρ και φορούσε απλά φωτεινό make up.

Και ολοκληρώνοντας αυτή τη μεγάλη και ενδιαφέρουσα περίοδο, περνάμε στην
περίοδο Muromachi (1.333-1.573), όπου φαίνεται πως οι τεχνίτες της πούδρας και
του ρουζ ήταν ιδιαίτερα δημοφιλείς στους αστούς και μερικά χρόνια αργότερα, την
περίοδο Edo (1.600-1.868) κυκλοφορούσαν παλέτες που περιελάμβαναν τα τρία
βασικά χρώματα του μακιγιάζ: κόκκινο, για τα χείλη και τα νύχια, λευκό για το
πρόσωπο και μαύρο για τα δόντια και τα φρύδια. Κατά τη διάρκεια αυτής της
περιόδου, οι γυναίκες εξακολουθούν να τοποθετούν τη λευκή πάστα από πούδρα και
νερό στο πρόσωπό τους και να χρησιμοποιούν τα πήγματα του άνθους benibana για
να βάφουν τα χείλη, τα μάγουλα και τα νύχια. Στα μέσα της περιόδου, το μαύρισμα
των δοντιών καθιερώθηκε σαν σύμβολο της παντρεμένης γυναίκας, αφού γινόταν
ακριβώς πριν ή αμέσως μετά την τελετή του γάμου, ενώ καθιερώθηκε να ξυρίζουν τα
φρύδια τους μετά τη γέννηση του πρώτου τους παιδιού. Γυναίκες ορισμένης ηλικίας
που είχαν ευγενική καταγωγή ή ανήκαν στην υψηλή κοινωνία των σαμουράι, ξύριζαν
τα φρύδια τους και δημιουργούσαν εκ νέου φρύδια ψηλότερα στο μέτωπο. Κατά το
τρίτο έτος της περιόδου Meiji, καταργήθηκε το μαύρισμα των δοντιών και το ξύρισμα
των φρυδιών για τους ευγενείς και καθώς η αυτοκράτειρα Meiji εγκατέλειψε το
μαύρισμα των δοντιών, το εγκατέλειψαν αργότερα και όλες οι υπόλοιπες γυναίκες.
Την περίοδο Taish (1912-1926)  τα προϊόντα του μακιγιάζ αρχίζουν να εξελίσσονται
και κυκλοφορούν εκτός από την παραδοσιακή, λευκή πούδρα, πούδρες σε διάφορες
αποχρώσεις και κυκλοφορούν κραγιόν με ποικιλία συστατικών και βαφών,
αντικαθιστώντας την κλασσική, κόκκινη βαφή για τη χείλη.

Εικ. 14.4.4 Ο εξοπλισμός του μακιγιάζ

( Πηγή: www.google.com)
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Στις αρχές της δεκαετίας του ’50, μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο και με σαφή
επιρροή από τα αμερικάνικα πρότυπα, υπάρχει ένα πιο έντονο ενδιαφέρον για τα
κοσμητικά προϊόντα. Το 1954 διαδίδεται η χρήση του pan cake, τη δεκαετία του ’60
δίνεται έμφαση στο μακιγιάζ των ματιών και των χειλιών και από το 1.975 άρχισαν
να καθιερώνονται διάφορα στυλ, αφήνοντας το ιδεατό πρότυπο της εποχής Edo στο
παρελθόν.

Το ιαπωνικό θέατρο είναι πασίγνωστο και ειδικότερα το θέατρο kabuki. Η αρχή έγινε το
1.605. Οι ηθοποιοί είναι μόνο άντρες, που υποδύονται και τους γυναικείους ρόλους, όπως
στο κινέζικο θέατρο και στο θέατρο στην αρχαία Ελλάδα. Το μακιγιάζ για αυτές τις
παραστάσεις ονομάζεται Kumadori, δηλαδή δημιουργία σκιάς και προκαλεί έκπληξη στο
θεατή. Η προέλευσή του είναι από τις μάσκες Gigaku, που κάλυπταν ολόκληρο το πρόσωπο.
Η βάση είναι λευκή, από πούδρα ρυζιού, ώστε να φωτίζει το πρόσωπο και από πάνω
τοποθετούνται πολλά, έντονα χρώματα, το καθένα από τα οποία έχει διαφορετικό
συμβολισμό. Τα δύο βασικά χρώματα είναι το κόκκινο και το βαθύ μπλε, αλλά
χρησιμοποιούνται επίσης το βυσσινί, το ροζ, το γαλάζιο, το ίντιγκο, το καφέ, το μπρούτζινο,
το χρυσό, κ.ά. Το κόκκινο, για παράδειγμα, δείχνει πάθος, ζωηρότητα και ζήλια, ενώ το
μπλε δείχνει κακία και φόβο και συνήθως χρησιμοποιείται σε υπερφυσικούς και
τρομακτικούς χαρακτήρες. Οι γραμμές ανάλογα με τη φορά τους εκφράζουν διαφορετικό
χαρακτήρα και οι συνδυασμοί των χρωμάτων διαφορετικά συναισθήματα. Γενικά, σκοπός
αυτού του μακιγιάζ είναι να αναδείξει τα αιμοφόρα αγγεία, ώστε να φανεί η ένταση ή ο
θυμός.



70

15.Σύγχρονη εποχή

Η σημερινή εποχή είναι η πιο ιδανική και συνάμα η πιο μπερδεμένη εποχή για το
μακιγιάζ. Οι τάσεις στο μακιγιάζ είναι ατελείωτες, κάθε χρόνο αλλάζουν και
ικανοποιούν όλα τα γούστα. Υπάρχουν πιο προχωρημένα και εξεζητημένα στυλ, αλλά
πάντα υπάρχει και η αναβίωση κάποιου μακιγιάζ περασμένης δεκαετίας, ενώ κάποια
μακιγιάζ παραμένουν διαχρονικά, όπως το μακιγιάζ των pin up girls, της δεκαετίας
του ’50.

Εικ. 15.1 Γυναίκα του σήμερα με σαφής επιρροές από το μακιγιάζ των pin up girls, της δεκαετίας του
‘50

( Πηγή: www.google.com)

Το κίνητρο της σημερινής γυναίκας προς τον καλλωπισμό δεν είναι άλλο από το να
δείχνει πιο όμορφη και να καλύπτει με ευκολία την όποια ατέλεια. Μια γυναίκα
περιποιημένη και βαμμένη μπορεί να εξασφαλίσει επαγγελματική επιτυχία, επιτυχία
στα προσωπικά της και να είναι πιο αποδεκτή στον κοινωνικό της περίγυρο, σύμφωνα
με τα σημερινά δεδομένα. Για τους άνδρες βέβαια δεν ισχύει το ίδιο, καθώς το
βάψιμο στον άνδρα εφαρμόζεται κυρίως στους χώρους του θεάματος για καθαρά
πρακτικούς λόγους και λιγότερο αισθητικούς. Με την εξέλιξη της τεχνολογίας και
ειδικότερα της νανοτεχνολογίας η ποικιλία των καλλυντικών είναι τεράστια,
καλύπτοντας όλες τις ανάγκες του κάθε ατόμου ανάλογα με την ηλικία, τον τύπο του
δέρματος ή την περίσταση. Οι γυναίκες του 21ου αιώνα είναι πλήρως ενημερωμένες
για τα αισθητικά δρώμενα και καθώς προσέχουν προσέχουν πολύ την υγεία τους,
επιλέγουν κυρίως επώνυμα προϊόντα που είναι εργαστηριακά ελεγμένα, σε αντίθεση
με τις γυναίκες περασμένων δεκαετιών, που δε δίσταζαν να πειραματίζονται με
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επικίνδυνες ουσίες στα δέρματά τους. Τα προϊόντα του μακιγιάζ που
χρησιμοποιούνται σήμερα είναι τα εξής:

1. κρέμα βάσης, που προετοιμάζει το δέρμα για το μακιγιάζ.
2. καλυπτικά προϊόντα, σε χρώματα ανάλογα με το «πρόβλημα» που πρέπει να

αντιμετωπιστεί (πχ: πράσινο, για την ερυθρότητα).
3. χρωματισμένη βάση, κοινώς make up, σε ποικιλία τύπων, ανάλογα με τον

τύπο του δέρματος, μορφές και αποχρώσεις, από τις πιο σκούρες ως τις πιο
ανοιχτόχρωμες.

4. πούδρα, είτε σε στερεή μορφή είτε σε σκόνη και σε αποχρώσεις ταιριαστές με
το make up, διάφανες για διακριτικό αποτέλεσμα ή σκούρες για
φωτοσκιάσεις.

5. ρουζ, σε διάφορες μορφές και αποχρώσεις.
6. σκιές ματιών, σε τεράστιες ποικιλίες χρωμάτων, μορφών (στέρεες, υγρές,

σκόνες) και τύπων (ματ ή ιριδίζουζες).
7. eyeliner και μολύβια ματιών και φρυδιών, σε πολλά χρώματα και με

διαφορετική σταθερότητα.
8. μάσκαρα, από αποχρώσεις φυσικές έως πιο έντονες και με συνθέσεις που

βοηθάνε στον όγκο ή στην επιμήκυνση των βλεφαρίδων.
9. ψεύτικες βλεφαρίδες, για πιο δραματικό αποτέλεσμα
10. μολύβια χειλιών, σε πολλά χρώματα
11. κραγιόν και lip gloss , σε ατελείωτα χρώματα, διαφορετικές υφές και

σταθερότητα.
12. glitters και στρας, ως συμπλήρωμα κάποιας ιδιαίτερης εμφάνισης.

Γενικά, το μακιγιάζ σήμερα διακρίνεται από υπερβολές, αλλά υπάρχουν και πολλές
γυναίκες, κυρίως σε νεαρές ηλικίες, που προτιμούν το πιο φυσικό και ανάλαφρο
μακιγιάζ ή ακόμη και την πλήρη απουσία του.

Εικ. 15.2 Μακιγιάζ σύγχρονης εποχής

( Πηγή: www.google.com)
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16.ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑ

Η δερματοστιξία ή όπως ευρέως το αποκαλούμε σήμερα «τατουάζ» έχει τις ρίζες της
στην αρχαιότητα και αποτελούσε όπως και το μακιγιάζ μέσο έκφρασης. Ο όρος
«δερματοστιξία» προέρχεται από τις λέξεις «δέρμα» και «στίξη», που σημαίνει
χτύπημα. Από την αρχαιότητα λοιπόν, οι πρωτόγονοι χάραζαν το δέρμα τους και
στη συνέχεια το έτριβαν με κάρβουνο, ώστε μετά την ανάπλασή του, το χρώμα
απ’ το κάρβουνο να έχει παραμείνει στις σχισμές. Αυτή η πρώτη μορφή τατουάζ
ήταν εκδήλωση πένθους ή αδελφοσύνης για ορισμένες φυλές, ενώ μπορεί να
υποδήλωνε και την κοινωνική θέση ή το αξίωμα του ατόμου που το κατείχε. Με
το πέρασμα του χρόνου εξελίχθηκε σε τέχνη που σχετιζόταν με τη θρησκευτική
λατρεία, τη θέση στην ιεραρχία, αλλά και με τον πνευματικό πλούτο.

Τα πρώτα δείγματα δερματοστιξίας παρατηρήθηκαν στο μουμιοποιημένο σώμα της
Νούβιας, μέλος κάποιας Αιγυπτιακής δυναστείας και προχώρησαν στα πριγκιπικά
σώματα των Σκυθίων, για να καταλήξουν σε σώματα κινέζων και γιαπωνέζων
κακοποιών στοιχείων, ως σύμβολα τιμωρίας του υπόκοσμου. Διάφοροι λαοί του
Ειρηνικού χρησιμοποιούσαν το τατουάζ σαν μέσο προστασίας από τους θεούς και το
χρησιμοποιούσαν ειδικότερα οι γυναίκες ως σύμβολο ομορφιάς. Από την άλλη, οι
πρωτόγονες φυλές της Λατινικής Αμερικής θεωρούσαν το τατουάζ κάτι πολύ ιερό,
καθώς συμβόλιζε τη φύση και τους προστάτευε από τα μάτια του εχθρού.

Εικ. 16.1 Δοχείο που απεικονίζει Αιγύπτια με διακριτικά τατουάζ στο σώμα της

(Πηγή: http://www.agrinioart.gr/?p=5842)

Ξεκινώντας, από την αρχαία Αίγυπτο, η τέχνη του τατουάζ εξαπλώθηκε σε όλους
τους λαούς της Μεσογείου και της Ανατολής, όπως στους Πέρσες και τους Άραβες,
οι οποίοι το εφάρμοζαν στα πρόσωπα των ανύπαντρων κοριτσιών. Σε γενικές



73

γραμμές το τατουάζ θεωρούνταν μέσο για καλοτυχία, για μακροζωία, για εξάλειψη
ασθενειών, για καλή μεταθανάτιο ζωή και για αποτροπή κάθε είδους κακού.

Τον 3ο αιώνα μ.Χ. οι Ιάπωνες μετέτρεψαν τη δερματοστιξία σε κανονική μορφή
τέχνης, τόσο σε σχέση με τη θρησκεία, όσο και με τον καλλωπισμό. Στην αρχή το
σημείο και το μέγεθος του σχεδίου υποδείκνυε το αξίωμα του άνδρα που το κατείχε,
αλλά αργότερα οι ανώτερες κοινωνικές τάξεις υποβάθμισαν την τεχνική αυτή και έτσι
το τατουάζ αποτελούσε σύμβολο μόνο των εγκληματιών. Πολύ αργότερα, το 1691 η
δερματοστιξία εμφανίζεται στα σώματα των Σταυροφόρων, ενώ στην Ευρώπη
ουσιαστικά καθιερώθηκε τον 17ο αιώνα, προερχόμενο από τους λαούς της
Πολυνησίας. Στις αρχές του 18ου αιώνα υιοθετείται από τους Ευρωπαίους
αριστοκράτες, σύντομα εγκαταλείπεται και ξαναεμφανίζεται τον 19ο αιώνα στην
Αγγλία. Από τότε έως και σήμερα η τέχνη της δερματοστιξίας καθιερώθηκε με τον
αγγλικό όρο “tattoo”, προερχόμενος από την Πολυνησιακή λέξη “ta”, που
απευθύνεται στο χτύπημα στο σώμα. Σήμερα, το τατουάζ είναι πολύ συνηθισμένο σε
όλα τα άτομα, κυρίως στους νέους και αποτελεί μέσο έκφρασης ταυτότητας,
συναισθημάτων, σεξουαλικότητας, σκέψεων, μέχρι και θρησκευτικών πεποιθήσεων,
ενώ οι απόψεις διίστανται για τον αισθητικό του χαρακτήρα.

Εικ. 16.2 Τατουάζ σε γυναικείο μπράτσο

( Πηγή: www.google.com)
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17.ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Συμπερασματικά, το μακιγιάζ αποτελούσε και αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της
ζωής του ανθρώπου. Σηματοδοτεί πολιτισμούς και δεκαετίες, αποτέλεσε μέσο
επικοινωνίας, ένδειξη θρησκευτικών και ηγετικών πεποιθήσεων, σε περιόδους
πολέμου είτε χρησίμευε σαν καμουφλάζ είτε αποτελούσε μέσο ενθάρρυνσης, ενώ
πολλές φορές η χρήση του αποδεικνύονταν θανατηφόρα. Ο άνθρωπος και κυρίως οι
γυναίκες περνούσαν μέσω του μακιγιάζ κρυφά μηνύματα, έδειχναν έμμεσα τα
συναισθήματα τους ή άμεσα την καταγωγή τους και τον πλούτο τους και ασφαλώς
πάντα προσπαθούσαν να γίνουν ποθητές. Σήμερα τα πράγματα είναι πιο απλά και
επιφανειακά και η μοναδική πολυπλοκότητα υπάρχει στην επιλογή του μακιγιάζ, των
υλικών, των χρωμάτων και αποτελεί καθαρά προσωπική επιλογή και δε συνάδει
πάντα με την τάση που επικρατεί στη μόδα.
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